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     Гортаю в пам'яті сторінки історії…

     Від них віє то радістю, то смутком, то загадковістю. Мою увагу все більше привертають сторінки, оповиті сивим туманом, маревом, сторінки, які ще зовсім недавно були заборонені для широкого кола читачів. Серед них страшні роки голодомору, роки репресій, переслідувань. Про них не можна мовчати, бо це було, його не викреслити з пам'яті людей, які через це пройшли, цей біль у їх серці не вгасає, бо пам'ять живих - це продовження життя тих, хто силою обставин відійшов у вічність, не долюбивши, не доспівавши, не допрацювавши.

    Час невпинно летить вперед, натомість все більше віддаляє  нас від минулого, воно крізь мури вічності  благає: "Людино, зупинись на мить, поверни своє обличчя до тих нестерпних страждань - і пам'ятай. Пам'ятай на всі віки, передай дітям і нащадкам".

    Я почула твій голос, він дзвенить у моїй душі, кличе до пошуків. Чомусь мені захотілось довідатись, чи були у нашій місцевості репресовані, насильно вивезені люди. Як обмаль такої інформації!

Та все ж мені пощастило. Я довідалась, що в селі Квітневе проживає дочка репресованого Якимчука Андрія Матвійовича. Дорога привела мене до обійстя Заєць Поліни Андріївни. Коли відкрились двері, переді мною постала вже старенька, але ще чіпкенька бабуся. Я розповіла про ціль свого візиту. Сивенька бабуся на мить замовкла, мабуть, в ту мить нахлинули спогади. Я помітила, як затремтіли губи, а з очей вона змахнула непрохану сльозу. Втамувавши біль спогадів, вона почала розповідь, а я слухала і ловила кожне слово.

Її батько - Якимчук Андрій Матвійович 1904 року народження. Пам'ятає його зовсім мало, бо була в той час ще маленькою дівчинкою. Про все, що трапилось з ним та іншими, довідалась від мами та бабусі. Батько був бригадиром будівельної бригади, був гарним майстром. Його любили й поважали односельчани. Не одному допомагав зводити хату, бо знався на цьому ремеслі. Вміння теслярувати передалось і його синам Павлу та Петру, Анатолію, що ще й зараз проживає в Квітневому.

Батьки щодень ходили на роботу, а одного разу батько не прийшов на обід. Мати хвилювалась, щось відчувало її серце. Вона все виглядала й виглядала у вікно, а батько все не йшов. Мати дивилась на дітей (а було їх четверо), пригортала до себе й тяжко зітхала. Коли на роботі розказала про це жінкам, вони втішали її, співчували, а потім сказали: "То вже й не буде", бо бачили у селі міліціонера Козарика. Забилась мати, як ластівка, ломила руки й голосила. Сльози котилися градом, не могла промовити й слова, тільки шепотіла: "За що? За що?"

      Забрали не тільки Якимчука Андрія, така ж доля випала Немирівському Казимиру, Захарчуку Степану, Захарчуку Микиті, Немирівському Станіславу, Рудківському Івану та багатьом іншим.           

     Ніхто не міг пояснити, за що забрали цих людей, невтомних трудівників, за що відірвали від родини. І тільки одне-єдине слово врізалось в пам'ять: "Вороги народу".

     Оці люди, що сіяли хліб, зводили будинки, косили сіно, плекали сад, ростили дітей, любили життя - вороги народу? Біль, як гострий ніж, краяв серце, а душа шукала порятунку, надіялась…

    Опинився Якимчук Андрій і його односельці у Шепетівці. Змилостивились: дозволили приносити передачі. І хоч спілкування як такого не було, однак звісточки просочувались.

    Щоночі машинами возили батька та інших на допити, поводились з ними жорстоко й брутально. Заганяли в машини й наказували лягати ниць. Били, вимагали казати правду. Яку правду? Адже всі вони односельчани, всі знають один одного багато років! З-за стін доносились крики, це так катували безневинних селян, вічних господарів землі.

    Одного разу батько передав білизну, якщо то можна була назвати білизною (вона була брудна, подерта, а найгірше - в крові).

    Іншим разом сказали, що батька вже нема, вночі кудись відправили. Матері Якимчук Антоніні Савівні з дітьми жилося дуже важко, адже вона дружина ворога народу.

     Активісти нової влади, як могли знущалися із беззахисних жінок. Коли всі святкували Великдень, вони  зі щітками в руках білили об'єкти, копали або сапали. Відмови не могло бути. За це накладали штраф.

    Страхіттям для матері й інших жінок була сільська рада. Туди викликали й вимагали підписати позику, при запереченні закривали на ніч для роздумів. Місце, де людина мала б знайти порятунок, було каторгою.

    Про безчинства, немилосердя сільських активістів свідчить ще один факт.

    Як грім була звістка, що горить хата. Слава Богу, що згорів лише верх. Мати дуже переживала. Як же їй жити в цій хаті з чотирма дітьми? Від кого чекати допомоги? Та допомагати ніхто й не збирався. На другий день прийшли активісти й почали розбирати хату. Розібрали й поставили повітку на дрова для сільради. А те, що четверо дітей лишилось без даху над головою, нікого не хвилювало.

     Коли все трохи втихло, мати написала листа в Прикарпатський військовий округ. Звідти прийшло повідомлення, що Якимчук Андрій Матвійович посмертно реабілітований.

    Довго ця довідка зберігалась в сім'ї Якимчуків, але з часом десь загубилася.

    Це була радісна  звістка, але який біль у серці! Адже загинула безневинна людина, стала жертвою "помилкової" політики партії. А скільки їх, безневинних, реабілітовано й зникло безвісти! Сьогодні легко сказати, що признали помилку, легко списати гріхи, а то було життя сотень людей, яке враз обірвалось, згасло, залишився тільки нещемний біль, який став єднальною ланкою в насильницьки розірваному колі поколінь.

Я слухала розповідь Заєць Поліни Андріївни і серце моє завмирало від жаху. Хіба таке можливо? Боже, що довелось пережити цим людям? Пережити, вистояти, не втратити віри в справедливість, зберегти в пам'яті хай навіть скупі епізоди, але вони надзвичайно цінні. Це уроки витривалості, уроки пам'яті.

     Звичайно, роки притупили біль, та не погасили його в серці дочки, він залишився у її пам'яті як теплий спогад про батька.

