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Кожна людина, кожний індивід для забезпечення своїх життєво необхідних потреб здійснює певний вид трудової діяльності. Така діяльність людини супроводжується потенційною небезпекою, може призвести до травм, захворювань. Але ми повинні пам’ятати, що людина та її здоров'я – найбільша цінність Української держави. І ми всі добре знаємо, що наша держава сьогодні прикладає великих зусиль, створюючи умови безпечної життєдіяльності людини як в навколишньому середовищі, так і в середовищі праці.
       Закон України ,,Про охорону праці" визначає: ,,Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів і засобів, спрямованих на забезпечення здоров'я та працездатності людини в процесі праці".
        Завдання охорони праці забезпечення безпечних, нешкідливих і сприятливих умов праці через вирішення багатьох складних завдань. Вирішальне значення в розв’язані цих завдань має науково-технічний процес. Використання досягнень науки та техніки сприяє підвищенню рівня безпеки праці, культури та організації виробництва, дозволяє полегшити працю, підсилити її привабливість.

          Праця - це засіб існування, зміст і засіб життя. Але треба берегти здоров'я  людини в праці. Кожна працююча людина підпадає під певні ризики, починаючи від найбільш небезпечних секторів економіки, якими в Україні є, наприклад видобуток вугілля або будівництво, і закінчуючи відносно безпечною сферою послуг. Загибель працівника – це не тільки втрата для суспільства, а й втрата для його рідних, а особливо – дітей.

          Шкідливості, що пов’язані з виробничим процесом та умовами навколишнього середовища, яке оточує робітника під час трудової діяльності ( несприятливі мікрокліматичні умови , інтенсивне промислове тепло, підвищений чи знижений тиск повітря, радіоактивне випромінювання, надмірний шум, підвищений вміст у повітрі диму тощо). Шкідливості пов’язані з обставинами праці. Вони не є специфічними і зустрічаються на будь – якому виробництві (недостатні вентиляції, освітлення, площа, кубатура приміщення тощо).

              Рівень безпеки людини з розвитком цивілізації постійно зростає. Розвиток науки і техніки, в цілому збільшуючи безпеку життєдіяльності людини, привів до появи цілого ряду нових проблем. Науковий аналіз виробничих травм доводить, що вони виникають головним чином внаслідок втрати міцності та надійності робочої техніки. Але нова механізація виробництва, зростання культури робітників, заходи з охорони праці знизили травматизм на виробництві.
                Отже, я впевнена, що в майбутньому праця буде для людей безпечною, тому що кожна людина має право на безпечну працю.

