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«Безпечна праця батьків – моє щасливе майбутнє»
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Мама подарувала мені життя, щоб я насолоджувалась ним, цінувала, берегла й продовжила свій рід. 
   Світ навколо мене такий чарівний, привабливий, неповторний. З кожним днем я все більше і більше відкриваю цей незвіданий витвір природи і людини. Він – немов дивна казка. Хочеться його збагнути і пізнати. На цьому шляху не обійтися без мудрих маминих порад. І хоч вони, на перший погляд такі прості, та я вважаю, що прислухатись до них необхідно, тому що наші мами, в першу чергу, найбільше піклуються про наше життя.

    Мама вчить мене жити в цьому світі щоденно. і коли я інколи пропускаю це мимо вух, то мама ніжно подивившись на мене, говорить: «Доню, запам’ятай, що береженого Бог береже».
     З дитинства і донині я чую застережливий голос мами, а саме: не грайся з вогнем, бо попечеш пальці, наробиш біди; не зачіпай розетки, бо струмом може вдарити; не їж швидко, бо можеш вдавитись; не грайся виделкою, бо можеш вколотись сама або вколоти іншого; не їж гарячої їжі, бо попечешся; не махай ногами під столом, бо будуть кусати собаки; не пий холодної води, бо простудиш горло; не їж будь-який грибів, бо отруїшся; щоденно чисть зуби, щоб не залишались залишки їжі, не розмножувались бактерії; не дивись довго телевізор, бо болітимуть очі; не грайся ножицями, ножем, бо вріжеш палець; не засмагай довго на сонці, бо згориш; не купайся довго в воді, бо змерзнеш; не запливай далеко, бо можеш втопитись; не ходи взимку роздягнена, бо простудишся; не катайся по тонкому льоду, бо провалишся; будь обачною при переході вулиці; не гасай на велосипеді, бо впадеш і поломиш ноги.
    Скільки народної мудрості у маминих словах, скільки турботи про моє життя!

     Дорога матусю, хай не до всього я дослухалась, але ці поради не пройшли стороною, вони залишились у моїй душі. Може, саме деякі з них відвернули від мене біду, я зуміла протистояти життєвим негараздам, а ви, мамо, не пролили гірких сліз від своєї «неслухняної» доні.
     Спасибі вам, мамо, за мудру науку. Я глибоко переконана, що наше життя буде у повній безпеці, поки житимуть у наших серцях щирі настанови батьків.

