Дні воєнні в споминах зоріють
Комсомольський клуб «Юність Білогірщини» на цей раз прибув у с. Квітневе. Передаємо репортаж тематичного вечора «Вони захищали нашу Батьківщину» , який відбувся тут.
В той вечір особливо яскраво світились вікна Квітневського Будинку культури. Молодь  і літні колгоспники заздалегідь знали, що тут має проводитись цікавий культмасовий захід: зустріч з ветеранами Великої Вітчизняної війни. Заходимо в зал. Над сценою пломеніє лозунг «Радянським Збройним силам – слава !» В фойє грає духовий оркестр. Сюди  все заходять і заходять святково одягнути люди. Юнаки і дівчата кружляють в танцях. Потім всіх запрошують до залу.  На сцені – ведучі вечора. Гордо звучить віршоване слово:
Армії нашій – безсмертна слава

Гордо звучить у віках.

В сонячних далях сія величаво

Мир на твоїх прапорах.

В світі лунає хода величава

Грізні шляхи ти пройшла.

Армії нашій – безсмертна слава!

Армії нашій – хвала!

На  сцені учасники художньої самодіяльності, вокалісти Будинку культури виконують «Пісню про Радянську Армію».

Під звуки цієї мелодії, що хвилює серця, ветерани війни, передовики господарства, комсомольці та пенсіонери займають почесні місця в президії.

Слово надається секретарю райкому комсомолу А. З. Присяжнюку. В своїй доповіді він розповідає про героїчний шлях Радянської Армії в роки громадянської  і Великої Вітчизняної воєн, яка вкрила себе невмирущою славою, про героїзм наших бійців, про незламну міць волелюбного народу, який переміг фашизм,  лихоліття, завоював мир і щастя народам.
Потім один за одним виступають учасники бойових подвигів, колишні воїни та командири. Схвильовано говорить про героїзм радянських бійців в роки війни офіцер запасу Казимир Вікентійович Чиж… 
· Дорогою ціною дістався мир нашому народові, - говорить він. – Багато бійців залишились на полях бойових баталій. Обеліски зараз нагадують про них, їх подвиги живуть в наших серцях, кличуть людей на нові  трудові дерзання. Учасники художньої самодіяльності виконують для К.В. Чижа пісню Соловйова-Сєдого «Балада про солдата». Слова пісні нагадують про буремні дні минулі, до глибини душі зворушливі. В багатьох присутніх в залі на очах з(явилась непрохана сльоза.

Всіма шанована в селі людина , вчитель місцевої восьмирічної школи Никифор Филимонович Сидорчук. В роки  війни він теж зі зброєю в руках захищав свою рідну Батьківщину-неньку від фашистської наруги. Довгі воєнні роки. Вони оживають в пам(яті вчителя, скроні якого рясно посріблила сивина. Він боровся за щастя нових поколінь, за те, щоб ніколи не затьмарювалось небо над рідною Вітчизною.  Никифор Филимонович розповів кілька епізодів з фронтового життя, які до глибини серця схвилювали присутніх. Аматори сцени подарували ветеранові «Пісню про Дніпро».

Виступає ветеран війни і праці Михайло Степанович Білецький. Його груди прикрашають нагороди, за плечима багато років самовідданої праці, бойових буднів. Михайло Степанович – комуніст. Він працював на різних ділянках колгоспного виробництва, був головою сільради, вожаком комуністів рідного колгоспу. В час війни сміливо боровся з ворогом. Опісля повернувся до землі, щоб будувати, оновлювати її садами, плекати юнь. І його привітали на вечорі самодіяльні митці піснею на слова  М. Ісаковського «Вогник». А ветеранів війни Дмитра  Савовича Лінічука, Віктора Петровича Рубашевського, Степана  Леонтійовича  Юрчука – піснею «На безіменній висоті». І ще багато пісень пролунало зі сцени. Самодіяльні митці подружжя Микола та Марія Чижі, Віра Волошанюк, Казиміра Немирович, Анатолій Савчук, Ганна Олійник, Петро Немирівський, Людмила Опря, Валентина Микитюк  та інші з великою майстерністю виконували номери концерту. Довго не стихали оплески після виступу аматора сцени Валентина Нечипорука, який виконав пісню «Балада про фарби» - слова Рождественського, музика Фельцмана. Ряд пісень присвятили вокалісти майбутнім воїнам з колгоспу «України». Так, зокрема, солістка Марія Чиж  подарувала їм пісню воєнних літ «Синий платочек».

Схвилювала присутніх і пісня «Не старіють душею ветерани». Як незабутній спогад про героїчні роки минулого звучать слова пісні «Солдат – всегда солдат», присвяченої колишнім воїнам.

Пускай  ты нынче не в строю, 

Но под одеждой штатскою – 

Всегда и всюду узнаю 

Я выправку солдатскую.

Пускай не носишь ты теперь 

Солдатский свой наряд,

Но все же люди говорят – 

Солдат – всегда солдат!

Молодіжний  вечір пройшов цікаво. Юнаків і дівчат схвилювали своїми спогадами ветерани. 
