Ішла війна народна
Українська мати

Сонце вже давно закотилось за обрій, а нашій розмові з Антоніною Петрівною, здавалось, не буде кінця й краю. Привітна, з ласкавою усмішкою на лиці, вона, напружуючи пам(ять, старалась згадати ще якийсь епізод незабутніх воєнних років. Голос Антоніни Петрівни лине тужливо і на очах появляється непрохана сльоза. Спогади. Спогади…

Літо 1941 року. 22 червня вдарив грім війни. Розпочалась Велика Вітчизняна. Чорною хмарою ринули  на нашу землю фашистські орди. На мирні міста і села посипались бомби. Чимало наших воїнів в ті дні потрапили в оточення. Втомлені важкими переходами, часто поранені, виснажені, вони не здавались на милість ворога, а пробивались на схід, до своїх. 

Так, нелегко було оточенцям, та було б важче, якби не підтримка місцевих жителів, які чим тільки могли допомагали їм.

…Ніч. Йде проливний дощ. Бісівка (нині Квітневе) наче вимерла. Зрідка, кутаючись в довжелезні дощовики, пройде вулицею наряд німецького патруля. Ніде ні вогника. Тихо і темно в хаті Антоніни Петрівни Лугової. На запічку спить десятирічний Петрик. До світанку залишилось небагато часу, а господиня хати ще й оком не здрімнула. Тривожні  думки непокоїли її: як то далі жити?  А в спогадах – мирне довоєнне життя квітує. Й пригадалось, як вийде , бувало на колгоспну ниву з серпом в руках і на хвилину-другу замилується  її красою. Обважніле колосся на очах наливається добірним зерном. Хліборобська праця стала високим  смислом її   життя.

Раптом думки її перервав невпевнений стукіт в шибку. Прислухалась. Стукіт повторився. Підвелась, підійшла до вікна.

- Хто там? – з тривогою в голосі.

- Відчиніть, свої…

Відкрила двері. На фоні передсвітанкової зорі вона побачила двох у військовій формі. Це були наші бійці, що потрапили в оточення. Один з них, видно сильніший, підтримував другого. 

· Допоможіть, тітонько. Окруженці ми. Пробираємось до своїх, та ось товариш зовсім знесилів. Необхідно перев(язати йому рани…

· Заходьте швиденько до хати.

Антоніна Петрівна в цю мить не думала про можливу небезпеку. Думала зараз вона  лише одне: людям потрібна допомога і вона повинна це зробити.

Ще раз пересвідчившись, що нікого поблизу немає, всі троє зайшли до хати. Тут, у світанковій хатній пітьмі, вона роздивилася хто перед нею. Той, що розмовляв з нею не дворі – кремезний лейтенант, а другий – зовсім молоденький. Він поранений в ногу розривною кулею, тихо стогнав.

Господиня заметушилася по хаті. Взялась, було, розтоплювати піч, щоб нагріти кип(ятку, та згадала, що хлопцям необхідно переодягтись, перев(язати рану солдату. Знайшла кусок полотна. Віддала лейтенанту, щоб перев(язав рану товаришеві.

Раптом Петрик, що вже прокинувся, крикнув:

Всі завмерли. В хаті стало тихо-тихо. Було зрозуміло: тікати нікуди, пізно. Надворі вже сонце стелило перші промені. Потрапити гітлерівцям на очі – погубити себе, рятівників, в кращому випадку – концтабір. Що ж робити? Першою заговорила Антоніна Петрівна:

Що буде, то й  буде… Залазьте під ліжко. Швиденько.

Тільки вони встигли це зробити, як до хати ввалились два німці. Один з них наказав ламаною українською мовою:

- Давай млєко, яйка, куркі!

Антоніна Петрівна розвела руками,  мовляв, нічого немає. Знахабнілі фашисти самі занишпорили по хаті. Господиня завмерла. Один поліз до скрині, а другий наблизився до ліжка. Гітлерівець нагнувся уже було та озирнувся і побачив на полиці мисника щось загорнуте в папір. Підбіг, схопив. Розгорнув, і його очі радісно і разом з тим жадібно заблищали. В згорточку було сало, яке Антоніна Петрівна днями виміняла на тютюн-самосад. Це задовольнило пришельців. Вони вдоволені заквапились з хати.

Бійці вирішили трохи відпочити, підкріпитись.

Вдень вони ховались у верболозі, що ріс неподалік на березі, а вночі приходили до хати. Так було п(ять діб. На шосту господиня вирядила їх у дорогу. Вони пішли у темінь ночі, взявши з собою тепло і сердечну ласку простої селянської жінки.
Хто знає, можливо, ще й понині живуть в неблизькій нам Горьківській області росіяни Михайло Петрушин і  Павло Білохвостов. Їхня подальша доля невідома Антоніні Петрівні. Та згадувала їх часто. Певно, і вони ніколи не забудуть свою рятівницю з  надгоринського села.
Близько двадцяти чоловік переховала вона в своїй домівці під час німецької окупації. Не перерахувати усіх турбот, що лежали на плечах цієї жінки. Деякі з поранених самі не могли навіть їсти і Антоніна Петрівна годувала їх з ложечки. Тут вона вже була їм і за командира, і за лікаря, і за матір.

У цій благородній справі Антоніні Петрівні допомагали односельчани Яніна Возна, Дарія Андрію, Дарія Катрук та інші. Довгий час у них зберігалися домашні адреси врятованих ними людей. Та час зробив своє. Лише окремі імена запам(ятались. А були серед тих, кому вони допомогли, грузини і білоруси, росіяни і таджики, башкири і казахи.

Гарне життя прожила Антоніна Петрівна. У пам(яті односельців вона залишилась як чуйна, прекрасної душі людина.
