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ТЕЗИ

Працюючи з літературою, нам вдалося віднайти чимало цікавого матеріалу, пов’язаного з даною тематикою.

Одним із засобів реалізації інформаційних технологій у школі є створення діючого веб-сайту у мережі Інтернет. 

Передумовою для створення такого сайту стало  формування особистої зацікавленості учнівського  колективу у тому, як можна представити рідне село в світовому інформаційному просторі. 

Мета роботи: створення особистого  сайту як засобу спілкування та інформаційного веб-ресурсу. 

Основними завданнями роботи є: 

1. З’ясувати призначення і можливості спеціалізованого програмного забезпечення для створення і ведення сайту.

 2. Створити власний сайт задля представлення рідного села у світовому інформаційному просторі.

 3. Використати мову розмітки гіпертексту HTML для створення сайту «Моє село».

Даний сайт має практичне значення: 

· як інформаційний ресурс; 

· для спілкування в мережі; 

· для висвітлення життя рідного села.

для отримання нових знань та практичних навичок. 
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1.ВСТУП
World Wide Web - глобальна комп'ютерна мережа на сьогоднішній день містить мільйони сайтів, на яких розміщена всіляка інформація. Люди отримують доступ до цієї інформації за допомогою використання технології Internet. Для навігації в WWW використовуються спеціальні програми - Web-браузери, які суттєво полегшують подорож по безкрайніх просторах WWW. Вся інформація в Web-браузері відображається у вигляді Web-сторінок, які є основним елементом WWW.
Web-сторінки, підтримуючи технологію мультимедіа, об'єднують у собі різні види інформації: текст, графіку, звук, анімацію і відео. Від того, наскільки якісно і красиво зроблена та чи інша Web-сторінка, залежить багато в чому її успіх у мережі.

Користувачеві приємно відвідувати ті Web-сторінки, які мають стильне оформлення, не обтяжені надмірно графікою і анімацією, швидко завантажуються і правильно відображаються у вікні Web-браузера.

Створити Web-сторінку непросто, але напевно кожна людина хотіла б спробувати себе в ролі дизайнера. І я, в даному випадку, не є винятком.
Тому предметом дослідження я обрала тему " Особливості написання сайту мовою HTML".

Об’єктом аналізу стала мова HTML, з якою я познайомилась завдяки опрацьованій літературі, а також завдяки заняттям гуртка «Web-дизайн» від Будинку творчості, який я відвідувала при нашій школі. 

У своїй роботі я зробила спробу розібратися в тому, що необхідно знати і вміти для створення Web-сторінки, яке програмне забезпечення є інструментарієм створення Web-сторінок і як його ефективно використовувати.

Мета мого дослідження – з’ясувати суть  мови програмування Web-сторінок - HTML, яка є загальноприйнятим стандартом WWW. 

використання Це дасть нам можливість ознайомитися з структурою Web-сторінки, здобути нові  знання для оволодіння прийомами для створення сайтів різними шляхами,  прагнучи до постійного оновлення.

Наукова новизна полягає в систематизації розрізнених  фактів щодо методів і прийомів створення сайту та в обґрунтуванні доцільності мови HTML  для цього.
Даний сайт має практичне значення: 

· як інформаційний ресурс; 

· для спілкування в мережі; 

· для висвітлення життя рідного села.

· для отримання нових знань та практичних навичок, які  стануть нам у великій пригоді в до​рослому житті.

2. ПОНЯТТЯ ПРО МОВУ РОЗМІТКИ ГІПЕРТЕКСТУ
Ми живемо в час стрімкого нагромадження інформації. У світі відбувається прискорене оновлення комп’ютерних технологій, тому будь-яку сферу нашого життя важко уявити без інформаційних технологій, застосування комп’ютерів та програмного забезпечення.

Нині молодь надає перевагу Інтернету, а не бібліотеці.

Вивчаючи веб-дизайн, ми опановуємо грамотну й ефективну працю в мережі Інтернет, реалізуючи свої творчі задуми.

Саме художньо-виразні методи дизайну допоможуть реалізувати творчі задуми, виявити оригінальність мислення в процесі пошуку й вирішенні практичних завдань зі створення веб-сторінки або сайту. 
Сайт — це сукупність html-сторінок на певну тему. Кожна сторінка сайту може форму​ватися динамічно або бути вже заздалегідь готовою й просто видаватися на запити користувача.

 Основою всесвітнього «павутиння» World Wide Web є мова гіпертекстової розмітки HTML –   універсальна система, яка  не залежить від комп'ютерної платформи, яка використовується і є досить простою. 

Ідея розв'язання проблеми обміну документами між різними комп'ютерами полягає у тому, що документи мають бути розмічені за допомогою визначеного коду - HTML. Такі документи можуть читатися на будь-якому комп'ютері, на якому встановлена одна програма перегляду - браузер. 

 Згодом мова HTML стала основною при створенні документів, що розміщуються у World Wide Web. Завдяки мові розмітки користувач Web може у себе на екрані переглянути документ у тому вигляді, в якому його задумав розробник: із визначеними розмірами шрифту і розбивкою на абзаци, із заданими розмірами і розташуванням малюнків, із виділеними словами, посиланнями тощо. 
HTML - набір угод для розмітки документів, що визначають зовнішній вигляд документів на екрані комп'ютера при доступі до них із використанням програми браузера. 

HTML-документ (або веб-сторінка) - це звичайний текстовий файл, написаний у Блокноті із розширенням htm або html, складений мовою HTML, який містить відомості для публікації в World Wide Web.

Код HTML дуже компактний і HTML-документи мають значно менший розмір, ніж документи, підготовлені в інших текстових редакторах. Це одна з основних причин широкого застосування мови HTML для кодування повідомлень, 
HTML-документи розміщуються в WWW не поодинці, а у вигляді так званих сайтів. 

Сайт - це сукупність веб-сторінок (десятків, сотень, навіть тисяч), об'єднаних однією загальною темою і розміщених, як правило, на одному вузловому комп'ютері. 

3. ПРОГРАМИ ДЛЯ СТВОРЕННЯ HTML-ФАЙЛІВ
Отже, документ, складений за допомогою мови розмітки HTML, являє собою текстовий файл. Такий файл можна набрати і відредагувати в звичайному текстовому редакторі, наприклад, у додатках Блокнот чи WordPad, що входять до складу ОС Windows. Однак нині існують більш зручні та розвинуті програми підготовки HTML-документів, їх умовно можна розділити на візуальні редактори HTML і редактори HTML-текстів. 

 Працюючи у візуальному HTML- редакторі, користувач має справу з графічними образами елементів HTML, а не з кодом документа. Завдяки цьому навіть користувачеві, що не знає мови HTML, під силу створювати прості Web-сторінки. Але, знайомство з візуальними редакторами HTML не входить до теми нашої роботи.

При створенні сайту користувач звичайно сам визначає, працювати йому в візуальному чи в HTML-редакторі, вручну складаючи HTML-код. Але при цьому потрібно врахувати, що ефективно керувати HTML-документами і вирішувати питання Web-дизайну можна тільки використовуючи мову розмітки. Основи HTML-кодування ми і дослідимо  в цій роботі. Усі приклади ми зможемо дуже просто повторювати на своєму комп'ютері, набираючи код у редакторі Блокнот і переглядаючи створені документи за допомогою програми браузера. 

4.ЕЛЕМЕНТИ HTML
 Елементи HTML - це пари тегів і символьні дані (текст або код), вміщені між ними. 

Елемент називається звичайно за іменем тегу (без кутових дужок). 

Усі елементи, передбачені в HTML, можна умовно поділити на кілька категорій: 

- структурні - елементи, обов'язкові для документа, що відповідає стандарту HTML (наприклад, HTML, HEAD, BODY і TITLE); 

- блокові - елементи, призначені для форматування цілих текстових блоків (наприклад, DIV, Н1, Н2, Н3, Н4, Н5, Н6, Р, PRE); часто блокові елементи відокремлюються переведенням рядка від іншої частини документа.

4.1. Теги і структура HTML-документа.
 Як виконується розмітка документа за допомогою HTML? Документ розбивається на елементи: заголовки, абзаци, малюнки, таблиці та інше. Для кожного елементу задається команда мови HTML, названа тегом . Ця команда містить відомості про те, який вигляд повинен мати даний елемент на веб-сторінці, які зв'язки він має з іншими елементами або документами тощо. 

У мові HTML є багато тегів, серед яких - теги створення заголовка документа, задання параметрів шрифту, креслення ліній, вставки гіперпосилань, вставки графічних елементів тощо. Тож веб-сторінка, окрім тексту і посилань, може вміщувати графіку, звуки, відео, тобто мати такий вигляд, який ми бачимо на екрані комп'ютера. 

Тег  - це фрагмент коду, що описує певні елементи документа HTML і вміщений у кутові дужки < >. 

Найпростішим тегом є, наприклад, тег з ім'ям HTML. Цей тег визначає початок HTML-документа. Початковому тегу відповідає кінцевий тег із тим самим ім'ям, але з косою рискою «/». Отже, початок і кінець HTML-документа позначаються парою тегів:  <html>... </html>. 
Тут крапки означають, що між початковим і кінцевим тегами може розташовуватися текст і (або) інші теги. У даному разі крапками позначений код усього документа. 

HTML-документ умовно можна розбити на дві частини: 

· головна частина документа, до якої вміщена назва документа. Ця частина документа міститься між тегами <head>...</head> . 
·  тіло документа  обмежене тегами <body>...</body> .

4.2. Атрибути тегів
Часто теги, окрім імені, містять додаткові елементи, які називаються атрибутами. Наприклад, якщо в тег тіла документа ввести додатковий елемент: 

<body bgcolor="yellow">...</body>,
 то це означатиме, що документ має відображатися на жовтому тлі. Слово bgcolor є атрибутом, a yellow - значенням атрибута. 

Атрибути - це компоненти тегу, що містять вказівки про те, як браузер має сприйняти й обробити тег. Атрибут записується після імені тегу перед дужкою > і складається, як правило, із пари «ім'я атрибута - значення». 

Значення атрибута записується після імені атрибута через знак рівності =. Всі значення атрибутів за умовчанням мають братися в подвійні (") або одинарні (') лапки. Імена атрибутів можуть набиратися як малими, так і великими літерами, - браузер інтерпретуватиме їх однаково. У тега може бути кілька атрибутів, тоді вони відокремлюються один від одного пробілами. 
Параграфи   вводяться  тегом  <р></р>.   За  допомогою  параграфів можна вирівнювати текст:

 по центру
<р а1ign="сеnter">текст</р> 

по лівому краю 

< р а1ign ="1еft">текст</р>

 по правому краю 

< р а1ign ="right">текст</р> 

по ширині 

< р а1ign ="justify">текст</р>

4.3.Створення гіперпосилань

Інформація в WWW представляється у вигляді документів, що мають гіперпосилання. Гіперпосилання - це фрагменти на Web-сторінці, які
дозволяють відкривати інші Web-сторінки.
На екрані комп'ютера у вікні програми перегляду посилання виглядають як виділені яким-небудь чином (наприклад, іншим кольором і / або підкресленням) дільниці тексту або графіки. Вибираючи гіперпосилання, користувач програми перегляду може швидко переміщатися від однієї частини документа до іншої, або ж від одного документа до іншого. При необхідності програма перегляду автоматично зв'язується з відповідним сервером в мережі і запитує документ, на який зроблене посилання. 
Гіперпосилання дозволяють перейти до іншого розділу поточного документа або Web-сторінки, до іншого документу Word або до іншої Web-сторінки або до файлу, створеному в іншій програмі. За допомогою гіперпосилань можна переходити також до файлів мультимедіа, у тому числі звукозаписів і відеозаписів.

Гіперпосилання можна робити на закладки, вміщені в даному чи іншому документі. Це дозволяє перейти на потрібний розділ, не перегортаючи документ.
Посилання на електронну адресу записується за зразком: <а href =mailto:aspect@кm.sh.uа - пишіть листи </а> 

4.4.Графіка . Вставлення малюнків
Щоб вставити малюнок, треба скористатися тегом: <іmg src="my.jpg">, де my.jpg - ім'я файла, що містить малюнок. Замість my.jpg можна вставити ім'я будь-якого іншого малюнка ( з розширенням .jpg, gif, png, bmp). Головне, щоб між лапками стояв  шлях та ім’я  файла малюнка. 

Щоб повернутися на сторінку основного документа, треба на панелі  інструментів браузера натиснути кнопку "Назад".
5. ПРОЕКТ WEB-САЙТУ «МОЄ СЕЛО»
Як приклад використання мови HTML для створення веб-сайту ми розробили проект «Моє село».

Сайт складається з п’яти сторінок. 

Кожна сторінка сайту написана мовою HTML у Блокноті та збережена з розширенням html. 

Меню сайту оформлено горизонтальним списком із гіперпосиланнями на кожну сторінку. 

При написанні сторінок  сайту використано таблиці з трьох колонок. В крайніх колонках тематично розміщені фото нашого села, згідно назви сторінки. Використано кольорове оформлення кожної сторінки, фону сторінки, кольору тексту та ефекту заголовку.
В середній колонці таблиці вставлено текст, що відображає зміст сторінки. Створено гіперпосилання на сайт Квітневської загальноосвітньої школи, Квітневської сільської ради, ТОВ ІВК «Рідний край», моєї адреси електронної пошти.
5.1.  Головна сторінка.
5.2. Про автора

5.3. Історія села Квітневе
5.4. Село сьогодні

5.5. Видатні люди нашого села
6. ВИСНОВКИ
Таким чином, ми вивчили можливості мови HTML для створення Web-сторінок, дізналися, які HTML- редактори краще використовувати в Web-дизайні, які переваги та недоліки тих чи інших програмних пакетів. 

Отже, зрозумівши принцип побудови Web-сторінки, вивчивши можливості поєднання в ній різних видів інформації, ми можемо сміливо сказати, що Web-сторінки, з їх потенціалом можуть застосовуватись для різних цілей.

Web-сторінка - це обличчя тієї фірми, тієї установи, людини, яка розмістила її в WWW. Саме тому сьогодні Web-дизайну приділяється така велика увага, бо від нього напряму залежить популярність того чи іншого інформаційного ресурсу мережі. Недарма зараз професія Web-дизайнера є однією з найпопулярніших.

Людина, що створює Web-сторінку, поєднує свої знання та навички зі своїм творчим потенціалом. Уміння творити - ось що відрізняє справжнього Web-дизайнера. Для того щоб створити Web-сторінку, яка б радувала око, потрібно поєднувати в собі якості художника і програміста.

Підводячи підсумок всьому вище сказаному, хочеться відзначити, що мова HTML стала тим форматом передачі даних, який найбільш повно і якісно задовольняє запити сучасного суспільства. Беззаперечним фактом є і те, що майбутнє саме за HTML.

Таким чином, усі завдання виконано, мети досягнуто.  Проте, багато питань, пов’язаних із написанням сайту та розміщенням його в Інтернеті, залишаються ще нерозв’язаними. Це зобов’язує нас долучатися до нових досліджень,  отримувати нові знання, а від плідної, творчої праці -  справжнє задоволення. 
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