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Національна доктрина розвитку освіти» ставить перед учителем завдання створити дитині умови для її максимального самовизначення й самовияву. Із задоволенням і користю вчитися здатні всі. Для цього процес навчання має бути сконструйований з максимальним наближенням до запитів і можливостей дитини.
Умовою успіху в розвитку мислення є висока пізнавальна активність учнів. Ефективне засвоєння знань передбачає таку організацію пізнавальної діяльності учнів, за якої навчальний матеріал стає предметом активних розумових і практичних дій кожної дитини. Пошуки методів навчання, що підсилювали б активізацію процесу навчання, призводять до підвищення актуальності розвивальних і проблемних методів, самостійної роботи, творчих завдань. При цьому психологічно обґрунтованою видається така організація уроку, за якої діти вчаться не з примусу, а за бажанням і внутрішніми потребами.
На своїх уроках прагну виробити в учнів такі навички: думати, розуміти суть речей, осмислювати ідеї та концепції і вже на основі цього вміти шукати потрібну інформацію, трактувати її та застосовувати в конкретних умовах, формулювати й відстоювати особисту думку.

Проблема, над якою працює вчитель "Диференційований підхід до учнів під час розв’язку задач".
При виконанні задач згідно інтелектуальним можливостям вчитель дає завдання початкового рівня, середнього, достатнього та високого рівня.

Учні вміру своїх можливостей виконують завдання доступної складності початкового рівня або середнього, або достатнього  та високого рівня.

При розв’язуванні задач, слід ввраховувати матеріальну базу кабінету, та його обладнання, вміння дітей працювати з додатквого літературою, картками, різними приладами та устаткуванням. 

Під час виконання практичних робіт (лабораторних, фізичного практикуму) вчитель неодноразово наголошує на правила поведінки та техніки безпеки  на уроках і в позаурочний час.
Досліди на уроках

Під час проведення уроків з фізики я намагаюся якомога більше активувати сприймання в учнів нового матеріалу. Найбільш ефективним методом для мене досліди та експерименти. Адже під час їхнього проведення учні легше пізнають навчальний матеріал, та найголовніше те, що вони дізнаються про явища навколишнього середовища, як вони відбуваються, причину їх виникнення. 

Досліджуючи те чи інше явище я намагаюсь мотивувати навчальну діяльність учнів наводячи приклади з природних явищ, різних механічних машин (їхню дію під час виконання одиниці роботи).

Вступний інструктаж проводиться, як правило, тоді, коли не​обхідно ознайомити учнів із правилами внутрішнього розпорядку, організацією роботи в навчальному кабінеті, загальними законо​положеннями щодо охорони праці й правилами безпечної роботи під і час практичного освоєння тієї чи іншої програмової теми, а також із правилами пожежної безпеки.

Особливо важ​ливим є колективне обговорення виконуваної роботи, отриманих результатів експерименту. У процесі організації навчальної діяльності учнів намагаюсь ставити завдання на вдосконалення,  обладнання кабінету фізики. 

Під час підбору задач з фізики я намагаюсь пов’язувати їх із проблемами навколишнього середовища, які є для дітей невідомими. Досить популярними є задачі, які несуть побутовий характер, сільськогосподарський. 

При створенні гуртка з фізики "Фотографія в сім’ї і в побуті" учні активно приймають участь. Майже кожен має фотоапарат. Теоретичні основи даю я, а практичні навички і уміння учні оволодівають в процесі виконаної роботи.

Також є задіяні учні-гуртківці до виготовлення газети "Електрон". Опубліковуючи свої досягнення з фізики та математики, та досягнення інших учнів. Завдяки їхній зацікавленості та бажанню працювати як і фізично та інтелектуально мені легше планувати свою діяльність з ними.
