Використання теплової енергії в тваринництві.
   Для продуктивного ведення тваринництва важливе значення має врахування і додержання відповідального теплового режиму в приміщені для худоби. Чистота повітря та його температура – важливі фактори нормального розвитку тварин. Розв’язати ці проблеми можна лише за умови вмілого використання відповідних фізичних властивостей різних будівельних матеріалів.

   На тваринницьких фермах теплова енергія використовується для приготування грубих кормів, а також для дезінфекції посуду та інших господарських потреб. У ході роботи слід обов’язково регулювати витрати тепла на опалення й технологічні потреби.

   Розраховуючи кількість теплоти, яку дістає тваринницьке приміщення, слід пам’ятати тепловиділення самих тварин. При утримані великої рогатої худоби виділяється щосекунди в середньому від 0,8 до 0,9 кДж (на кожну голову), а для свиней – 0,4 – 0,5 кДж.

   Для утеплення тваринницьких приміщень подекуди використовують парові або водяні калорифери. А для створення стабільного мікроклімату в корівниках та інших тваринницьких приміщеннях широко використовуються теплогенератори найуживаніші – теплогенератори типу ТГ-1, ТГ25, ТГ-75, ТГ-150 та ТГ-800.

   Можна навести ще ряд прикладів застосування теплових явищ у тваринництві : водонагрівники різних типів, парові котли, брудери для вирощування молодняка, автонапувалки з підігрівом води.

   Дуже часто застосовується теплова обробка молока – пастеризація, в результаті якої значна частина мікробів гине. Здійснюється цей процес у водогрійних посудинах, в які опускають наповнені молоком цебри. Молоко нагрівають і добре перемішують. Потім цебри з молоком виймають і занурюють у холодну воду.

   Використання теплових явищ особливо важливе для вмілого і вдалого збереження продуктів сільськогосподарського виробництва.
Теплові двигуни. Застосування теплових двигунів у сільському господарстві.

  Провідне місце в сучасному сільському господарстві займають теплові двигуни.

   Обробіток ґрунту, догляд за рослинами. Збирання врожаю, обслуговування тваринницьких ферм та інших  виробничих об’єктів і цілих комплексів,вироблення електроенергії, транспортування вантажів – е не простий перелік робіт, які виконують теплові двигуни в сільському господарстві.

   Протягом минулого століття величезний вклад у теоретичну і прикладну механіку внесли вітчизні вчені: М. В. Остроградський, П.Л . Чебишов, М.Є. Жуковський,  І.О. Вишеградський та інші. Відома світовій науці також і школа радянських машинознавців: І.І. Артоболевського, М.Г. Бурєвіча, В.В. Добровольського та інших.

   У 1830 р. капітан російської армії Дмитро Загряжський вперше побудував гусячий хід, але не зміг розв’язати питання повороткості машини. Пізніше це питання геніально просто розв’язав селянин-самоук кріпак Федір Блінов. Для роздільного керування гусеницями він поставив на свій трактор два незалежних парових двигуни. Свій винахід він вперше продемонстрував у 1880 р. у. Вольську. Але геніальне відкриття Загряжанського і  Блінов так і не було оцінене в царській Росії.

   Тільки після Великої Жовтневої соціалістичної революції технічна творчість вітчизняних учених знайшла широке застосування. Я.В. Мамін в 1918 р. організував випуск перших радянських тракторів на новому заводі в м. Марксі Саратовської обл. Масовий випуск радянських тракторів розпочався в 1924 р. в десятій п’ятирічці сільському господарству буде поставлено 1 млн. 900 тис. тракторів різних потужностей, типів, конструкцій і марок.

   У наступній п’ятирічці селу буде поставлено багато нової високопродуктивної техніки.   Один із найпоширеніших тракторів, що застосовується в сільському господарстві – трактор К701. Це трактор загального призначення, його використовують на оранці, суцільній культивації, боронуванні, сівбі, лущенні, снігозатриманні, землерийних і транспортних роботах. Випуск таких тракторів розпочато в 1975 р. на Кіровському заводі. На тракторі встановлено чотириактний двадцятициліндровий двигун ЯМЗ-240Б, дизельний, водяного охолодження. Потужність двигуна 220кВт (300 к. с.). робочий об’єкт циліндрів 22,3  л. номінальна частота обертання колінчастого вала 1990 об/хв. генератор Г-285 змінного струму з випрямлячем потужністю 1000 Вт.

        На тракторному стані колгоспу є цілий ряд машин, на яких застосовують теплові двигуни. Це різноманітні самохідні шасі, машини для внесення добрив, навантажувачів, комбайнів та інші.
   Дуже добре, що ми маємо можливість провести екскурсію на тракторному стані, побачити, які бувають машини з тепловими двигунами. Це дає нам можливість більш детально вивчати будову та роботу даного агрегату.  

Застосування теплових машин і проблеми охорони  навколишнього середовища
   Теплові машини широко використовують в народному господарстві. Залізничними магістралями водять состави потужні тепловози, водними шляхами – теплоходи. Мільйони автомобілів із двигунами внутрішнього згоряння перевозять вантажі й пасажирів. Поршневі, турбогвинтові та турбореактивні двигуни встановлені на літаках і вертольотах. За допомогою ракетних двигунів здійснюються запуски штучних супутників, космічних кораблів і станцій. Двигуни внутрішнього згоряння є основою механізації виробничих процесів у сільському господарстві. Їх використовують на тракторах, комбайнах, самохідних шасі, насосних станцій. Найбільше значення має використання теплових двигунів (в основному потужних парових турбін ) на теплових електростанціях, де вони приводять в рух ротори генераторів електричного струму. Понад 80% усієї електроенергії в нашій країна виробляється на теплових електростанціях. Теплових двигунів-парові турбіни-встановлюють також на атомних електростанціях. На цих станціях одержання пари високої температури використовується енергія атомних ядер. Для спалювання палива в теплових машинах витрачається велика кількість кисню. На згоряння різноманітного палива витрачається від 10 до 25% кисню, який виробляють зелені рослини.

   Теплові машини не тільки спалюють кисень, а й викидають в атмосферу еквівалентні кількості оксиду карбону (вуглекислого газу). Згоряння палива в топках промислових підприємств і теплових електростанцій майже ніколи не буває повним, тому відбувається забруднення повітря золою, пластівцями сажі. Нині в усьому світі енергетичні установки викидають в атмосферу щороку 200-250 млн тонн золи і близько 600 млн тонн оксиду сульфуру (SO). Повітря забруднюють і різні види транспорту, насамперед автомобільний. Жителі великих міст задихаються від вихлопних газів автомобільних двигунів.

    У всіх країнах світу з розвинутою промисловістю ведуться роботи щодо зниження і повної ліквідації забруднення повітря. На теплоцентралях і теплових електростанціях встановлюють газоочисне і пиловловлююче обладнання, а самі станції розміщують за межами міст, між станціями і селищами створюють зелені зони. Інтенсивні роботи ведуться зі зниженням забруднення повітря вихлопними газами автомобільних двигунів: на них встановлюють фільтри; опрацьовують зразки газотурбінних, роторних і навіть парових двигунів. Тепер уже не допускаються до експлуатації автомобілі з підвищеним вмістом угарного газу (СО) у відпрацьованих газах.

   Найперспективнішими вважають електромобілі з двигунами на водні, продуктом згорання яких є звичайна вода. В багатьох країнах створені і випробуються автомобілі з електричними і водневими двигунами.

   У США всі види транспорту дають 60 % загальної кількості забруднень, в СРСР доля транспорту в забрудненні повітряного басейну становить 25 %. Автомобілі – джерела забруднення атмосфери вуглеводнями і оксидами азоту (50%), оксидом вуглецю (90%). Спеціалістами встановлено, що один легковий автомобіль щороку споживає з атмосфери понад 4 т кисню викидає з відпрацьованими газами приблизно 800кг оксиду вуглецю, 40кг оксидів азоту і майже 400 млн. одиниць світового парку автомобілів, можна уявити ступінь забруднення атмосфери тільки з цієї причини.

   Цікавою буде інформація про те, що у відпрацьованих газах двигуна внутрішнього згорання міститься понад 170 різних шкідливих компонентів: 160 з них зумовлено неповним згоранням палива в двигуні. Всього на руках автомобіля витрачається 15% енергії палива, а 85% «вилітає в трубу». До незораних газів, які утворюються під час роботи двигуна, відноситься оксид вуглецю. У вихлопних газах двигуна при нормальному режимі міститься в середньому 2,7% оксиду вуглецю. Під час зниження швидкості ця частка зростає до 3,9%, а на малому ході – до 6,9 %. У ТЕС, де використовуються парові турбіни, склад викидів у атмосферу істотно залежить від виду палива в повітряних океан потрапляє зола, сполуки сірки, оксиди азот, деякі фтористі сполуки тощо.

   При спалюванні рідких видів палива до атмосфери потрапляють, крім вищезазначених викидів, також сполуки ванадію, солі натрію. При спалюванні природного газу найбільшим забруднювачем атмосфери є оксиди азоту, однак їх кількість на 20% менша, ніж при спалювання вугілля.

