.


«Славні постаті гетьманської доби»

Мета: Ознайомити учнів із визначними постатями гетьманської доби, розкрити  шляхи розвитку  і становлення української держави у XVII ст., місце в історії України і всесвітньої історії періоду Гетьманщини, значення даного періоду для історичного розвитку України. 
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Дмитро Вишневецький

(рік народження невідомий — 1563 р.)—україн​ський князь, перший з достеменно відомих козацьких гетьманів (близько 1552- 1561 рр). Походив із стародавнього волинського роду Гедиміновичів. Власник земельних маєтків у Кременецькому повіті. У 1550— 1553 рр. — староста Черкаського й Канівського повітів. Близько 1552 р. (за іншими даними  у 1554-1555,1556 рр.) побудував на о. Мала Хор​тиця замок, що став прототипом Запорізької Січі, і згуртував на боротьбу проти татар кілька сотень козаків. У 1554 р. знову призначений Сигізмундом II Августом старостою канівським і черкаським. У 1556 р. Вишневецький брав участь у поході московського війська на Крим, а потім і зовсім перейшов на службу до московського царя Івана Грозного. У 1551-І 558 рр. він відбивав напади кримських татар на чолі з ханом Девлет-Гіреем І на Хортицю. У жовтні 1657 р. Вишневецький, що стояв на чолі козаків, захопив турецьку фортецю Кермен і вивіз відтіля всі гармати на Хортицю. У 1558—1559 рр. на чолі московського війська здійснив вда​лий похід до Криму, звільнивши з неволі кілька тисяч невільників. У червні 1559 р. запорожці під проводом Вишневецького напали на ту​рецьку фортецю Азов.
У 1561 р. ми знову бачимо його на литовській службі й на острові Хортиця. У1563 р. Вишневецький втрутився в боротьбу за молдавський престол. Під час походу в Молдавію чотиритисячний козацький загін на чолі з Вишневецьким зазнав поразки в бою під Сучавою від військ пре​тендента на молдавський престол Стефана IX Томші. Вишневецький був узятий у полон і виданий турецькому урядові. За повідомленням «Хро​ніки Мартіна Бєльського», Вишневецький після жорстоких катувань за наказом султана Сулеймана II був скинутий з вежі на залізні гаки, уму​ровані в стіну, на яких він і помер. Д. Вишневецький — герой української народної думи про Байду.
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ПОВСТАННЯ К. КОСИНСЬКОГО
Косинський Криштоф (рік народження невідомий —1593) — гетьман запорізьких козаків. За походженням дрібний шляхтич з Підляшшя. З 1586 р. жив у Запорізькій Січі, займав важливі військові посади. У1591 р. був обраний запорізьким гетьманом. У 1591—1593 рр. очолював перше велике козацьке повстання проти Польщі.
Повстання почалося в грудні 1591 р. виступом загону запорожців на чолі з гетьманом К. Косинським, що захопив замок і місто Білу Церк​ву — резиденцію білоцерківського старости Я. Острозького. У місті по​встанці здобули гармати, порох і військове спорядження. Протягом 1592 р. повстанський рух проти польської шляхти охопив Київське, Волинське, Брацлавське і частково Подільське воєводства. Козацькі загони захопили Трипілля, Богуслав, Переяслав, Київський замок. Наприкінці 1592 р. — початку 1593 р. велике повстанське військо на чолі з К. Косинським діяло на Волині. Польська шляхта зібрала в м. Константинові значне військо під командуванням київського воєводи В. К. Острозько​го. У вирішальній битві 23.01.(02.02.)1593 р. під П'ятою (тепер села Чуднівського р-ну Житомирської обл.) козацькі війська зазнали поразки і були змушені відступити на Запорожжя. Однак козаки не склали зброї. У травні 1593 р. двохтисячний козацький загін під проводом К. Косинського виступив із Запорізької Січі до Черкас і осадив замок місцевого старости князя О. Вишневецького. В одному з боїв козаки були розбиті загонами О. Вишневецького, під час якого загинув і сам К. Косинський. Згідно з іншою версією, під час облоги Черкас Косинський був запро​шений у замок на переговори з О. Вишневецьким і там був убитий слу​гами князя.

Наливайко Северин
 (близько 1560—11.04.1597) — козацький прово​дир кінця XVI ст., керівник козацького повстання 1594—1596 рр. в Україні й у Білорусії. Народився в містечку Гусятин на Поділлі (нині в Тернопільській обл.) у родині ремісника. Після смерті батька, замуче​ного слугами польського магната О. Калиновського, переїжджає з матір'ю в Острог, де жив його брат Д. Наливайко. Очевидно, освіту С. Наливайко одержав в Острозі, але відомості про це не збереглися. З Острога Наливайко попрямував на Запорожжя, багаторазово брав участь у походах козаків проти турків і татар під проводом різних гетьманів. Потім повернувся в Острог, пішов на службу до князя Ос​трозького сотником надвірної хоругви. У 1594 р. залишив службу. Коли запорізькі козаки уклали договір з послом німецького імператора Ру​дольфа IІ Е. Лясотою, Наливайко зібрав на Брацлавщині загін нереє​стрових козаків і брав участь у походах проти татар і турків у Молдавії. Повернувшись на Брацлавщину, зв'язався із Запорізькою Січчю і за​пропонував козакам розпочати боротьбу з польською шляхтою і ту​рецько-татарськими загонами.
У вересні 1594 р. разом з реєстровими козаками гетьмана Григорія Лободи брав участь у другому поході проти турків у Молдавію, під час якого козаки взяли фортецю Цецору, м. Ясси, столицю молдавського володаря Аарона. Прибуття загонів Наливайка з молдавського походу було поштовхом до початку повстання. Восени 1594 р. повсталі селяни, міщани, дрібна шляхта, загони Наливайка і нереєстрові козаки розбили на Південному Бузі польське військо.
Навесні 1595 р. Наливайко і Лобода здійснили похід проти турків у Молдавію й Угорщину. Пізніше завдали ряду поразок литовському війську К. Радзивілла, узяли Слуцьк, Бобруйськ, Могилів-на-Дніпрі тощо. Наприкінці 1595 р. — початку 1596 р. повстання охопило Біло​русію і Галичину. 24 березня 1596 р. повстанці на чолі з Наливайком, Матвієм Шаулою і Григорієм Лободою завдали полякам поразки під Білою Церквою.
Після бою з поляками в урочищі Гострий Камінь козаки обрали геть​маном Наливайка (замість важко пораненого Шаули). Повстанці під тиском переважаючих сил супротивника відступили до Переяслава.
26 травня 1596 р. в урочище Солониці поблизу Лубен відбулася битва повстанців з поляками, які їх осадили, що закінчилася поразкою Нали​вайка і його товаришів. Почалися розбрати між реєстровими і нереєстро​вими козаками. Довідавшись про переговори Г. Лободи із С. Жолкевським, повстанці запідозрили його в зраді й убили, а Наливайка і Шаулу видали полякам. Під час цих подій поляки зненацька напали на табір повстанців і розгромили його. 11 квітня 1597 р. С. Наливайко після жор​стоких катувань був прилюдно страчений (четвертований) у Варшаві.
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ГЕТЬМАН П. КОНАШЕВИЧ-САГАЙДАЧНИЙ
Сагайдачний Петро (Конашевич-Сагайдачний Петро; близько 1570— 10(20) .04.1622) — гетьман українського реєстрового козацтва, відомий політичний діяч першої чверті XVII ст. Походив з української православ​ної шляхти з околиць міста Самбора в Прикарпатті. Освіту одержав в Острозькій академії. Якийсь час був приватним учителем у київського міського судді Я. Аксака. З 1601 р. знаходився в Запорізькій Січі. Брав участь у походах на Молдавію і Лівонію. У 1606 р. обраний гетьманом українського козацтва (за іншими даними — у 1601 р.). Завдяки діяль​ності Сагайдачного козацьке військо перетворилося на регулярне військове формування. Прославився як організатор походів запорізьких козаків проти турків і татар. Під його керівництвом були взяті міста Вар-на, Очаків, Перекоп (1607 р.), Синоп, Трапезунд, Кафа (1616 р.). Військові перемоги Сагайдачного сприяли зростанню міжнародного визнання ук​раїнського козацтва. Навесні 1618 р. Сагайдачний на чолі десятитисячного козацького війська взяв участь у поході польського королевича Владислава на Москву. Козаки взяли міста Ливни, Єлець, осадили м. Ми​хайлів. Неподалік від Москви козацьке військо з'єдналося із загонами королевича Владислава, що доручив гетьманові керувати облогою міста.
Відомий і як культосвітній діяч. За його сприяння в Києві виник культурний осередок, до якого входили І. Борецький, Е. Плетенецький, К.Сакович, М. Смотрицький й інші.
Завдяки активній підтримці Сагайдачного 9 жовтня 1620 р. ієрусалимський патріарх Феофан висвятив І. Борецького на митрополита Киї​вського, що дозволило відновити православну ієрархію в Речі Поспо​литій. У своїх звертаннях до польського уряду гетьман добивався офіцій​ного визнання православної церкви. У 1620 р. Сагайдачний разом із усім Військом Запорізьким записався до Київського Богоявленського бра​терства. Гетьман матеріально допомагав Київській братській школі. Він став першим з українських гетьманів, що прагнув об'єднати військову могутність козацтва з діяльністю інших станів українського суспільства (духівництва, української шляхти і міщан) для досягнення автономії Ук​раїни в складі Речі Посполитої.
Належав до поміркованої частини козацької старшини, що намага​лася відстояти інтереси українського народу шляхом переговорів і комп​ромісів з польським урядом. У 1617 р. і 1619 р. укладав з польським уря​дом угоди, умови яких викликали невдоволення серед частини козацтва і призвели до обрання в 1620 р. гетьманом Я. Бородавки.
Після початку Хотинської війни 1620—1621 рр. і прохань короля Сигізмунда ІІІ Вази й уряду Речі Посполитої щодо допомоги у війні з турка​ми Сагайдачний поїхав до Варшави, де передав королеві петицію про надання привілеїв православному населенню України і козацькому війську, виконання яких означало б надання Україні статусу автономії у складі Речі Посполитої. У вересні 1621 р. Сагайдачний очолив сорокатисячну армію, що, приєднавшись до польських військ, відіграла вирі​шальну роль у розгромі турків у битві під Хотином. У квітні 1622 р. Сагай​дачний, поранений під час Хотинської битви отруєною стрілою, помер. Перед смертю Сагайдачний майже всі свої кошти пожертвував на віднов​лення Богоявленського монастиря й утримання Київських, Львівських і Луцької братських шкіл. Похований у Братському монастирі в Києві.
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ГЕТЬМАН Б. ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ
Хмельницький Богдан Михайлович (близько 1595—27.07.1657) — ви​датний український політичний і державний діяч, полководець, геть​ман України (1648—1657 рр.), засновник української гетьманської держави. Народився в родині дрібного шляхтича М. Хмельницького. Припускають, що місцем його народження був хутір Суботів, непо​далік від Чигирина. Початкову освіту здобув у школах Чигирина і Києва. Згодом продовжував навчання у Львівському (або Ярославсь​кому) єзуїтському колегіумі. Добре володів польською та латинською мовами, знав історію. Після 1618 р. записався в Чигиринську сотню реєстрового козацького війська. У серпні 1620 р. Б. Хмельницький разом з батьком вступив до війська коронного гетьмана С. Жолкевського, що готувалося до походу на Молдавію. Брав участь у Цецорській битві 1620 р., в якій загинув його батько, а сам Б. Хмельницький потрапив у полон. Перебуваючи у дворічному турецькому полоні в Стамбулі, добре опанував турецьку мову. Після повернення з неволі (можливо, був викуплений матір'ю або козаками) служив у Чиги​ринському полку. Згодом Хмельницький брав участь у походах проти татар і турків. Був учасником козацьких повстань під керівництвом X Федоровича, П. Павлюка, Я. Острянина і Д. Гуні. На козацькій раді в Києві він був обраний до складу посольства, що мало добиватися від короля пом'якшення умов прийнятої сеймом Речі Посполитої «Орди​нації» 1638 р. У грудні 1638 р. Хмельницького обрали сотником Чиги​ринського полку. У 1639 р. знову побував у Вільно і Варшаві, де на​магався добитися поступок від польського уряду. За деякими даними, у 1644 р. вів переговори у Варшаві із французьким послом Н. де Брежі щодо умов наймання на французьку службу 2600 запорізьких козаків. У квітні 1645 р. Б. Хмельницький у складі посольства побував у Франції, де була укладена угода про наймання козаків, які згодом брали участь у воєнних діях проти іспанських Габсбургів під Дюнкерком. На почат​ку 1646 р. відбулася таємна зустріч Хмельницького з Владиславом IV Вазою, під час якої польський король обіцяв збільшити козацький реєстр до 12 тис. чоловік і відновити права і вольності козацтва.
У середині 40-их років XVII ст. загострилися стосунки Хмельницького з представниками королівської адміністрації, зокрема з чигиринсь​ким старостою О. Конецпольським і підстаростою Д. Чаплинським. Не​зважаючи на те, що Король надав Хмельницькому привілей на право володіння хутором Суботів, навесні 1647 р. Д. Чаплинський захопив хутір і вигнав відтіля родину Хмельницького. Останній неодноразово звертав​ся до Конецпольського і коронного гетьмана М. Потоцького з прохан​ням припинити свавілля і повернути Суботів, але безрезультатно. На​прикінці травня 1647р. виїхав до Варшави, де обговорював питання про організацію морського походу проти турків. На початку вересня 1647 р. коронний канцлер Е. Оссолінський вручив Хмельницькому гетьманські клейноди. У вересні-жовтні 1647 р. під керівництвом Хмельницького відбувалися таємні наради щодо організації антипольського повстання. У листопаді 1647 р. (унаслідок доносу чигиринського осавула) Хмельницький був заарештований і тільки за допомогою друзів йому вдалося звільнитися. У грудні 1647 р. Хмельницький з невеликим заго​ном козаків і сином Тимошем виступив на Запорожжя. На острові Томаківка наприкінці грудня 1647 р. — на початку січня 1648 р. був створений козацький табір. У січні 1648 р. Хмельницький відправив посольство до кримського хана Гірея III із проханням допомогти козакам у війні з Польщею. 25 січня 1648 р. повсталі козаки взяли Запорізьку Січ на мисі Микитин Ріг, де на початку лютого Хмельницького обрали гетьманом. Відразу ж почалася підготовка до війни проти Польщі. На початку 1648 р. гетьман уклав військово-політичний союз із Кримським ханством і відправив посольства до турецького султана Ібрагіма і до донських ко​заків. Навесні 1648 р. козаки під командуванням Хмельницького і татарська кіннота завдали нищівної поразки польським військам у битвах на Жовтих Водах і під Корсунем.
Намагаючись розширити соціальну базу повстання, гетьман звернувся з універсалами до українського народу із закликом піднятися на боротьбу проти поневолювачів. Під час визвольної війни гетьман особ​ливу увагу приділяв питанням створення української армії і забезпе​чення її боєздатності. З цією метою він розробив і впровадив статут «Про устрій Війська Запорізького», видав мобілізаційні універсали до козацьких полків, займався питаннями матеріального забезпечення військ. Це дало можливість українській армії 23 вересня 1648 р. роз​громити королівські війська в битві під Пилявцями і почати похід на західноукраїнські землі. За короткий час козацькі полки зайняли міста Збараж, Броди, Староконстантинів. 26 вересня 1648 р. почалася облога Львова, а вже 5 жовтня 1648 р. загони М. Кривоноса узяли Високий Замок. 16 жовтня 1648 р., одержавши викуп за місто, козаки та татари виступили в похід на Замостя. Після зняття облоги цього міста (14.11.1648 р.) козацькі полки повернулися в Подніпров'я, і 17 грудня
1648  р. відбувся урочистий в'їзд Хмельницького до Києва. У цей час тривали переговори гетьмана з новим польським королем Яном II Казимиром і одночасно посольства були відправлені в Московське царство, Трансільванію і Кримське ханство. Незадоволені результата​ми воєнних дій і умовами укладеного перемир'я, обидві сторони готу​валися до продовження війни. Наприкінці червня 1649 р. українське військо на чолі з Б. Хмельницьким почало разом з ордою кримського хана облогу укріплення Збараж, для звільнення якого виступила польська армія на чолі з Яном II Казимиром. Після Зборівської битви.
1649  р. Хмельницький під тиском кримського хана змушений був укласти Зборівський мирний договір з Польщею; договір передбачав перехід під козацьке управління Київського, Брацлавського і Черні​гівського воєводств, установлював реєстр чисельністю в 40 тис. чо​ловік, надавав амністію учасникам повстання, передбачав можливість повернення шляхти у свої маєтки і повторне покріпачення українських селян, що брали участь у повстанні тощо. Перерва у воєнних діях дала можливість гетьманові зосередити зусилля на будівництві української державності (Гетьманщини): був установлений козацький (полково-сотенний) територіальний уклад, зміцнювалися кордони держави, упо​рядковувалися фінанси, активізувалася зовнішньополітична діяльність. У 1650 р. Хмельницький здійснив похід на Молдавію, унаслідок якого були встановлені союзницькі стосунки з молдавським володарем В. Лупулом.
 Наприкінці вересня 1650 р. польський уряд прийняв рішення про​довжити воєнні дії проти Гетьманщини. На початку лютого 1651 р. польське військо почало наступ на Брацлавщину, але протягом лютого - березня зазнало ряду поразок від полковника І. Богу на і було змушене відступити до Кам'янця. За наказом гетьмана була проведена загальна мобілізація. У червні 1651 р. відбулася Берестецька битва, що через зраду союзника — кримського хана — закінчилася поразкою війська Хмель​ницького. Гетьман змушений був підписати невигідний для України Біло​церківський мирний договір, що обмежував територію Гетьманської ав​тономної держави одним лише Київським воєводством і зменшував ко​зацький реєстр до 20 тис. чоловік. Умови миру викликали невдоволення козацтва, що призвело до поновлення воєнних дій навесні 1652 р. У трав​ні 1652 р. українське військо під командуванням Б. Хмельницького роз​громило двадцятип'ятитисячну польську армію в битві під Батогом. Про​тягом 1652—1653 рр. Хмельницький продовжував воєнні дії проти польських військ.
У складних військово-політичних умовах гетьман змушений був постійно шукати нових союзників для боротьби проти Польщі. Грабі​жницька, мінлива політика кримських ханів і пасивність Туреччини, з одного боку, і непримиренність Речі Посполитої щодо Української держави — з іншого, змусили Хмельницького укласти 8 січня 1654 р. на раді в Переяславі договір між Гетьманщиною і Московським цар​ством, за яким Україна входила до складу Росії зі збереженням широ​кої автономії.
Беручи до уваги ряд непорозумінь і суперечок з керівником мос​ковського посольства Б. Бутурліним, Б. Хмельницький відправив по​сольство до царя з проханням підтвердити права та привілеї Війська За​порізького. 27 березня 1654 р. в Москві були затверджені царем «Статті Богдана Хмельницького», гетьманові послана жалувана грамота, що знаменувала юридичне укладання договору між Україною та Росією. У 1655 р. відбувся загальний похід українсько-московських військ на Львів. У цей час загострилися стосунки гетьмана з царськими воєводами, що втручалися у внутрішні справи України, порушуючи досягнуті домовле​ності. Стурбований зміною зовнішньополітичного курсу Москви, що го​това була піти на примирення з Польщею, Б. Хмельницький вирішив заручитися підтримкою Трансільванії і Швеції. У жовтні 1657 р. гетьман уклав договір із Трансільванією про взаємодопомогу, за яким Юрій II Ракоци визнав за гетьманом право на «усю Русь до Вісли». Одночасно Б. Хмельницький налагоджував дипломатичні стосунки зі шведським королем Карлом X Густавом. Активізувалися і відносини гетьмана з Мол​давією, Валахією, Австрією і Бранденбургом.
Однак раптова смерть гетьмана 27 липня 1657 р. перервала його бур​хливу діяльність, спрямовану на об'єднання всіх українських земель і укріплення незалежності Гетьманщини. Хмельницький був похований 23 серпня 1657 р. в Ільїнській церкві в Суботові.
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ГЕТЬМАН Ю. ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ
Хмельницький Юрій (близько 1641 — 1685) — гетьман України (1657, 1659—1663 рр.), гетьман Правобережної України (1677—1681; 1685 рр.), молодший син Б. Хмельницького. Народився на хуторі Суботів (тепер Чигиринський р-н Черкаської обл.). Учився в Києво-Могилянській ко​легії. У квітні 1657 р. на старшинській раді, скликаній Б. Хмельниць​ким, шістнадцятилітній Ю. Хмельницький був проголошений гетьма​ном України. Після смерті Б. Хмельницького козацька рада в Чигирині 23 серпня 1657 р. підтвердила це рішення. Але оскільки Хмельницький був ще молодим і не закінчив навчання в колегії, він, за порадою стар​шини, тимчасово відмовився від гетьманської булави. 25 жовтня 1657 р. Генеральна Військова Рада проголосила гетьманом генерального писаря І. Виговського. Союз з Польщею, незадоволеність частини козацтва зов​нішньою політикою І. Виговського й інтриги деяких старшин на чолі з Я. Сомком призвели до усунення його від влади (11.09.1659 р.). На раді в Білій Церкві за підтримкою промосковськи налаштованої частини стар​шини Ю. Хмельницького знову обрали гетьманом. Слабовільний і не​рішучий, позбавлений військового й політичного талантів, Ю. Хмель​ницький постійно потрапляв у залежність від Московського царства, Польщі або Туреччини. У жовтні 1659 р., скориставшись важким стано​вищем України, московські війська під командуванням князя О. Трубецького зайняли Лівобережну Україну. Під тиском обставин Хмельниць​кий змушений був підписати Переяславські статті 1659 р., що значно обмежували права України. У 1660 р. почалася нова війна між Польщею й Московією за українські землі, в якій взяли участь й війська на чолі з Ю. Хмельницьким. Сорокатисячне військо під командуванням воєводи В. Шереметєва потрапило в оточення сімдесятитисячного польсько-та​тарського війська під Чудновим (Волинь). Ю. Хмельницький, що ко​мандував двадцятитисячним військом, виявив пасивність і не надав до​помоги оточеному угрупованню. Більше того, підбурюваний частиною старшини, він пішов на переговори з поляками і 27.10.1660 р. уклав з Польщею Слободищенський трактат, за яким Україна знову входила до складу Речі Посполитої на умовах Гадяцького договору 1658 р. Проти політики Хмельницького виступили Ніжинський, Чернігівський і Пе​реяславський полки. У 1661—1662 рр. кілька походів Ю. Хмельницького на Лівобережжя завершилися невдачею. Після обрання навесні 1662 р. на козацькій раді наказним гетьманом Лівобережної України переяс​лавського полковника Я. Сомка почалися зіткнення між прихильника​ми двох гетьманів. У січні 1663 р., розуміючи власну нездатність опану​вати ситуацію, Хмельницький відрікся від булави та постригся в ченці під ім'ям Гедеон. Жив у монастирях Києва, Корсуня, Сміли й Чигирина. У 1664—1667 рр. Ю. Хмельницький був кинутий польським урядом у Марієнбурзьку в'язницю. Після звільнення якийсь час жив в Умансько​му монастирі.
У 1670 р. (за іншими даними — у 1673 р.) Хмельницького захопили в полон кримські татари й відправили до Стамбула, де його посадили в темницю, а пізніше перевели в один із грецьких монастирів, де він обіймав посаду архімандрита. Під час Чигиринських походів 1677 р. і 1678 р. турецький уряд, намагаючись захопити Україну, спробував ви​користовувати з цією метою Ю. Хмельницького. Турки проголосили його гетьманом на правах султанського васала. Своєю столицею Хмельниць​кий обрав Немирів (тепер Вінницька обл.), відкіля розсилав універсали, називаючи себе «князем сарматським, Малої Росії-України, володарем Війська Запорізького». У 1678—1679 рр. він спробував за допомогою ту​рецько-татарського війська встановити владу над Лівобережною Украї​ною, але, настроївши проти себе все місцеве населення, зазнав невдачі. Після підписання Бахчисарайського миру 1681 р. турки позбавили КХ Хмельницького гетьманства і восени того ж року, обвинувативши в незаконній розправі над членом родини багатого єврейського купця, стра​тили його в Кам'янці-Подільському.

ГЕТЬМАН П. ДОРОШЕНКО
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Дорошенко Петро Дорофійович (1627—19.11.1698) — український дер​жавний, політичний і військовий діяч, гетьман України (1665—1676 рр.). Народився в м. Чигирині. Походив зі стародавнього козацького роду, онук М. Дорошенка. Здобув гарну освіту, знав латинську й польську мови. Брав участь у Національно-визвольній війні українського народу під проводом Б. Хмельницького як козак і писар Чигиринського полку. Виконував важливі доручення Б. Хмельницького, вів переговори з польським і шведським урядами. Будучи супротивником союзу з Мос​ковською державою, підтримав гетьмана І. Виговського. У 1660 р. як полковник чигиринський П. Дорошенко їздив до Москви, де добивався скасування деяких пунктів Переяславських статей 1659 р. У 1663— 1664 рр. — генеральний осавул у гетьмана П. Тетері, з 1665 р. — полков​ник черкаського полку. 10 жовтня 1666 р. правобережні полковники ви​брали П. Дорошенка тимчасовим гетьманом Правобережної України, а на початку січня 1666 р. у Чигирині козацька рада підтвердила вибір старшини. У1665—1666 рр. Дорошенко розбив двох претендентів на геть​манську булаву — В. Дрозденка та С. Опару.
Щоб зменшити залежність від козацької старшини, створив пос​тійне двадцятитисячне військо з найманців — сердюків (з турецької — «одчайдухи»), що відрізнялися особистою відданістю гетьманові. П. До​рошенко встановив на українському кордоні нову митну лінію і почав  чеканити власну монету. Проводячи політику колонізації пустощ, геть​ман на степовому прикордонні утворив новий Торгівецький полк. Часто скликав козацькі ради, на яких вислуховував думки рядових козаків.
Разом з активними заходами щодо реорганізації внутрішнього дер​жавного життя України Дорошенко розгорнув широку зовнішньополі​тичну діяльність. Стратегічною метою усієї внутрішньої і зовнішньої по​літики гетьмана було об'єднання Лівобережної та Правобережної Украї​ни. Після підписання між Московською державою та Польщею Андрусівського миру 1667 р., умови якого ігнорували державні інтереси Украї​ни, Дорошенко вирішив укласти військовий союз із Кримським хан​ством і перейти під протекторат Туреччини. У вересні 1667 р. об'єднане українсько-турецьке військо, почавши воєнні дії у Галичині, примусило польський уряд визнати автономію Правобережної України й установи​ти українсько-польський кордон уздовж р. Горині. Зміцнивши свої по​зиції на Правобережжі, Дорошенко на початку літа на чолі козацького війська перейшов на лівий берег Дніпра,, де в цей час тривало антимосковське повстання. У ході його у військовому таборі під Опишнею коза​ки вбили лівобережного гетьмана І. Брюховецького і 8 червня 1668 р. проголосили Дорошенка гетьманом всієї України.
Однак Дорошенко недовго був гетьманом на Лівобережній Україні. Стурбовані зміцненням гетьманської влади в Україні, сусідні держави взялися підривати її шляхом підтримки суперників Дорошенка. Кримські татари підтримали нового претендента на гетьманську булаву — запо​різького писаря П. Суховієнка. Дорошенко, призначивши наказним геть​маном на Лівобережжя Д. Многогрішного, був змушений повернутися на Правобережну Україну. На початку 1669 р. Дорошенкові за допомо​гою запорожців під проводом І. Сірка удалося розгромити Суховієнка і його союзників — кримських татар.
Відсутністю П. Дорошенка на Лівобережній Україні скористалися супротивники гетьмана, що в середині березня 1669 р. у Глухові на підставі Глухівських статей проголосили гетьманом Д. Многогрішного. У цих складних умовах, намагаючись нейтралізувати ворожі дії Криму й одержати допомогу в боротьбі проти Речі Посполитої й Московського царства, П. Дорошенко восени 1669 р. уклав союзний договір з Туреч​чиною (затверджений Генеральною Військовою Радою 10—12 березня 1669 р. у Корсуні). Основою військово-політичного союзу стала угода, підписана в 1651 р. між Б. Хмельницьким і турецьким султаном. За цим. договором територія Української держави мала охоплювати землі від Перемишля до Путивля; підтверджувалося право вільного вибору гетьмана, що обирався довічно; українська православна церква збе​рігала автономію в складі константинопольського патріархату; україн​ське населення звільнялося від сплати, податків і данини на користь турецької скарбниці; на українських землях турки й татари не мали права споруджувати мечеті й брати ясир; Туреччина й Кримське хан​ство не повинні були укладати мирних договорів з Польщею та Московією без згоди гетьмана; султанські грамоти, що стосувалися Украї​ни, мали писатися турецькою і українською мовами. Після підписання цієї угоди Туреччина оголосила Польщі війну
У вересні 1670 р. Дорошенко був змушений почати боротьбу зі став​леником Польщі уманським полковником М. Ханенком. Протягом 1671 р. призначений Дорошенком наказним гетьманом О. Гоголь вів воєнні дії проти польської армії й загонів Ханенка. Восени 1671 р. польська армія на чолі з Яном III Собеським повела наступ на Поділля й захопила Брацлав, Могилів, Вінницю. Навесні 1672 р. почалися широ​комасштабні воєнні дії. Дорошенко, одержавши військову допомогу від Туреччини, перейшов у наступ. У липні козацькі полки Дорошенка роз​громили загони Ханенка на Поділлі. 27 серпня 1672 р. об'єднана українсько-турецько-татарська армія, яку очолювали гетьман Дорошенко, ту​рецький султан Мохаммед IV і кримський хан Гірей, узяла фортецю Кам'янець (тепер Кам'янець-Подільський) і рушила в Галичину. У вересні 1672 р. союзницькі війська осадили Львів. Не маючи засобів для продовження війни, польський уряд 5 жовтня 1672 р. уклав Бучацький мирний договір. Укладення Бучацького договору, за яким Польща відмов​лялася від претензій на Правобережну Україну, Московська держава розцінила як можливість, не порушуючи Андрусівського миру з Річчю Посполитою, захопити Правобережжя. У червні 1672 р. замість відсторо​неного від гетьманства Д. Многогрішного лівобережним гетьманом був обраний І. Самойлович, якого 17 березня 1674 р. проголосили гетьманом всієї України. У червні 1674 р. московська армія під командуванням воє​води Г. Ромодановського й козацькі полки на чолі з гетьманом І. Самойловичем вступили на Правобережжя й осадили гетьманську столицю — Чигирин. На допомогу Дорошенкові підійшла турецько-татарська армія під командуванням візира Мустафи, що примусила І. Самойловича й московські війська відступити. Правобережна Україна знову перейшла під владу Дорошенка. Однак ситуація на Правобережжі залишалася над​звичайно складною. Роки виснажливої війни зовсім розорили українські міста та села на правому березі Дніпра. Турецькі гарнізони, закріпив​шись у стратегічно важливих містах, вимагали сплати данини турецько​му султанові, руйнували церкви або перетворювали їх на мечеті, грабу-чвали й захоплювали в полон місцеве населення. Жителі цілих сіл були змушені тікати на лівий берег Дніпра, сподіваючись знайти там безпечні умови для життя. Авторитет Дорошенка почав падати серед українського населення. У цій ситуації він вирішив відректися від булави.
Восени 1675 р. на козацькій раді в Чигирині Дорошенко склав геть​манські клейноди, а І.Сірко прийняв від нього присягу на вірність царю. Але московський уряд чекав від П. Дорошенка присяги на лівому березі
Дніпра в присутності І. Самойловича й Г. Ромодановського, від чого До​рошенко рішуче відмовився. Восени 1676 р. тридцятитисячна московсь​ка армія й полки І. Самойловича знову осадили Чигирин. 19 вересня 1676 р. почався штурм гетьманської столиці, яку обороняв двохтисячний загін сердюків. Після запеклого бою він переконав козаків припинити опір. Після зречення від гетьманства Дорошенко оселився в с. Сосникі (тепер Чернігівська обл.), однак через деякий час на вимогу царського уряду переїхав до Москви. У 1679—1682 рр. Дорошенко жив у В'ятці як царський воєвода. Останні роки життя провів у подарованому царем с. Ярополче під Москвою, де й помер у 1698 р.
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ГЕТЬМАН Д. МНОГОГРІШНИЙ
Многогрішний Дем'ян Гнатович (близько 1630 — після 1701) — геть​ман Лівобережної України (1669—1672 рр.). Народився в м. Карпі (тепер Чернігівська обл.). Походив з козацької родини. Учасник Національно-визвольної війни під проводом Б. Хмельницького. У документах уперше згадується в Зборівському реєстрі (близько 1649 р.) на посаді військово​го осавула. У 1665—1669 рр. — полковник чернігівський. У 1668 р. Мно​гогрішний, як супротивник Андрусівського миру 1667 р., узяв участь в антимосковському повстанні, що почалося під керівництвом І. Брюховецького. Підтримував політику гетьмана П. Дорошенка. У 1668 р. при​значений П. Дорошенком наказним гетьманом Лівобережної України. Наступ московських військ під командуванням Г. Ромодановського на Сіверщину (на Ніжин і Чернігів), відсутність військової допомоги від П. Дорошенка, сильні московські гарнізони в містах, тиск із боку промосковської частини старшини й православного духівництва (особливо архієпископа чернігівського Л. Барановича) змусили Многогрішного піти на переговори з царським урядом.
17 грудня 1668 р. на старшинській раді в Новгороді-Сіверському Мно​гогрішний був обраний «сіверським гетьманом». Переговори між мос​ковським урядом і гетьманом завершилися укладенням Глухівських статей 1669 р. і проголошенням Многогрішного 9(19) березня 1669 р. геть​маном Лівобережної України. Після обрання гетьманом Многогрішний намагався проводити політику, спрямовану на захист державних інте​ресів України. Він добився, щоб Київ з округою, незважаючи на умови Андрусівського миру 1667 р., залишився в складі Лівобережжя. Спираю​чись на полки компанійців, Многогрішний прагнув зміцнити гетьмансь​ку владу, поступово послабляючи політичну роль козацької старшини. Вів таємні переговори з П. Дорошенком про можливості переходу Лівобереж​ної України під протекторат Туреччини. Така політика викликала невдо​волення як частини старшинської верхівки, так і московського уряду.
У ніч з 12 на 13 березня 1672 р. у Батурині козацька старшина за підтримкою начальника московського гарнізону заарештувала Д. Мно​гогрішного та видала представникам царського уряду. Гетьман був вивезений до Москви, де в середині квітня 1672 р. над ним почався суд. Його звинуватили в державній зраді, катували, а потім засудили до страти. Згодом страта була замінена на довічне заслання.
Д. Многогрішний був вивезений з родиною до Сибіру і кинутий до Іркутської в'язниці. З 1688 р. звільнений з в'язниці Многогрішний пере​бував на військовій службі в Селенгінську (Забайкалля). У 1696 р. по​стригся в ченці. Помер в Іркутську.
