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            Могутній і широкий Дніпре! Колиска історичних подій, легендарне минуле українського народу, його святиня!

           Тут, за неприступними порогами, на острові Хортиця знаходили притулок ображені й принижені, кого приваблювала воля і слава. Їх називали запорізькими козаками, а місце, де вони жили - Запорізькою Січчю. Вона була символом свободи, людської та національної гідності, нескореності.

            Козаччина - захоплюючий і дуже важливий період в історії нашої Батьківщини. Скільки цікавих пригод, звитяжних подвигів пов'язано зі словом "козак". Адже саме їх у народі називали сміливцями, відчайдухами, богатирями. Уявляю вас, козаків, мужніх і веселих, на "чайках". Які вольові обличчя, яка нездоланна міць світиться у кожному погляді. А скільки впевненості, рішучості, сміливості! Недарма ваші славетні постаті привертали і привертають увагу не одного покоління. Ви, козаки, справжні лицарі рідної землі. Згадуючи про ваші походи, перемоги, не раз дивуюсь: звідки ж у вас така любов до рідної землі, звідки стільки спритності, стільки винахідливості у найскрутніших ситуаціях? Гадаю, що сенс вашого життя полягав у боротьбі з тими, хто зазіхав на територію вільних земель. Відстояти, захистити, вигнати чужинців - ось ваша мета. Так чинити могли тільки істинно благородні люди.

           Ніколи не ставили козаки своїм завданням завоювання чужих земель. Нападаючи на міста-фортеці, винищуючи турецький флот, запорожці у такий спосіб послабляли військову силу супротивника, здобували трофеї. Скількох полонених вдалось вам визволити з неволі, повернути їм надію на повернення до рідної домівки.

         Слава про козаків ходила по всьому світі, де не існувало людей більш відважніших, які б менше думали про життя, або менше боялися смерті. Хіба ж можна забути подвиги Самійла Кішки, Петра Сагайдачного, Петра Дорошенка, Северина Наливайка, Вишневецького, Богдана Хмельницького, Нечая, Богуна. В історії відомо чимало прикладів вияву козацького духу. Картини героїчної боротьби козацтва проти турецько-татарської неволі широко розгортаються в українських думах і піснях. Навряд чи знайдеться серед українців той, хто не чув козацької пісні "Ой на горі та й женці жнуть". Є у цьому похідному марші й слова, що стосуються одного найдавніших полководців Європи, захисника української культури й духовності, славного лицаря війська запорозького Петра Конашевича-Сагайдачного. Цьому українському полководцеві належить найвидатніша роль у Хотинській війні. Про нього говорили, що був він людиною великого духу, сам шукав небезпеки, легковажив життям, у битві був першим, коли доводилось відступати - останнім. Діяльність Петра Сагайдачного, на мою думку, можна порівняти з діяльністю Івана Мазепи. На часи Мазепи припадає небувале раніше піднесення сили й воєнного авторитету Запоріжжя. За його гетьманування значно зміцніло козацьке військо, було побудовано цілий козацький флот, що здійснив кілька блискучих морських походів. Українці завжди з великою пошаною і любов'ю згадуватимуть Петра Сагайдачного та Івана Мазепу - двох великих гетьманів, справжніх патріотів рідної землі.

            А поряд хотілося б сказати кілька слів про легендарну постать Богдана Хмельницького. Це чи не найбільш відоміший із гетьманів війська Запорозького. Життя, сповнене численних небезпек, змалечку формувало й гартувало характер Богдана Хмельницького. Його свободолюбство виховала, напевне, сама земля Чигиринська, яка на той час була вільною. Там люди вміли цінувати свободу, боротися за неї. Саме Богдан Хмельницький кинув іскру надії багатостраждальному українському народові, і від неї здійнялося полум'я національно-визвольної війни проти польських поневолювачів. У свідомості кожного українця ім'я Богдана Хмельницького навіки пов'язане з найсвітлішими прагненнями нашого народу до волі, щастя, справедливості. Досвідчений воїн і дипломат, визначний державний діяч, він став однією з найвидатніших постатей історії нашої рідної землі. Козаки, козаки… Овіяні степовим вітрами, засмаглі на пекучому сонці, ви справляли на оточуючих вигляд вольових, відчайдушних, загартованих юдей. Ще більше переконалась в цьому, прочитавши оповідання А. Кащенка "Над Кодацьким порогом". Наскільки цікавою і сумною виявилась історія славного українського гетьмана Івана Сулими. Ви запитаєте, чому сумна: А сумна тому, що там, біля Кодацького порога, розлучилось козацтво зі своїм улюбленим гетьманом. Та не страхався смерті славний козак, але нудьга, мов гадюка, обмотала йому серце і ссала з нього кров. Нудьга того, що гине він не в бою з ворогами, а через зраду своїх братів од руки ката. З високо піднятою головою йшов на страту славний гетьман України, бо був людиною надзвичайно мужньою, бо справжнім воїном. Славні вчинки Сулими і досі хвилюють нас, а Кодацький поріг і досі тужить за дітьми волі та співає про минуле.

          Ореолом слави овіяно ім'я славного лицаря Гонти. Це про нього, мужнього й хороброго, ще за життя народ складав пісні. Коли поляки захопили в полон ватажка гайдамаків Гонту і почали його мучити, з грудей лицаря не вирвалось жодного стогону. Кати страхалися, дивлячись на нього, бо був він для них втіленням стійкості українського духу.

         У житті козаки користувалися неписаними законами - стародавніми звичаями, здоровим глуздом. Козаки були вірними товаришами і за друга могли піти на смерть. Вони дуже високо цінували поняття честі, серед них практично ніколи не траплялось злодіїв. Та й вони віддавали перевагу лютій смерті перед ганебним рабством, тобто, дбали про те, аби вмерти так, як вмирають славні лицарі в бою, щоб про них казали: "Уміли шарпати, уміли і вмерти не скиглячи". 

