Шевченко для нас  - живий  

                                Серед інших народів постала вона

          Врешті вільна, соборна, єдина.

           Не діліть Україну:  у світі одна

           Неповторна така Україна.

                                       Сергій Борщевський.

    Шевченко для нас  - живий  і сучасний, він необхідний людям, а його прозорливі рядки співзвучні сьогоденню. Наш національний пророк пристрасно любив рідну землю, добре розумів, що й він, її син, несе відповідальність за її майбутню долю. Саме Шевченко відрив світові національне буття українців, виконавши тим самим своє історичне покликання генія і національного пророка –„ відстояв у многоликості людства лице і характерну поставу свого народу” і водночас вказав йому шляхи подальшого поступу. Як люблячий син свої землі свого народу великий Кобзар продемонстрував сучасникам, що справжня любов – вимоглива. І зразком такої вимогливої любові  є послання “І мертвим, і живим, і ненародженним…„
Цей твір – обвинувачення і, водночас, це таки послання: до тих, хто житиме в майбутньому, хто не повинен забувати життя свого народу в минулому, й на цьому вчитися.
Роздумуючи, від чого слід відмовитися у прийдешньому, автор послання доходить висновку: від ненависті до брата свого. Думка про братню любов заявлена вже в епіграфі до послання: „ Коли хто говорить: люблю Бога, а брата свого ненавидить – лжа оце“.

Великий Кобзар тяжко переживає трагізм навколишнього життя; він чіткіше за інших бачить зло, неправду, що панують всюди; та не можна цьому лиху зарадити. Поет змальовує страшні картини, там “людей запрягають у тяжкі ярма. Орють лихо, лихим засівають”.  Який же це злочин запрягати у ярма людей! Народ український поневолений, скривджений панами, царатом. 

У творі „І мертвим і живим…” поет звертається до всіх синів України, рядки цього послання схожі на заповіт. Незнання своєї історії – найтяжчий гріх для народу. Не заслуговують славні козацькі подвиги забуття, але українці відвернулися від свого минулого, а нині захоплюються  працями німецьких істориків. Шевченку боляче, що немає українців, які б звернули свою увагу  на історію козаччини, культуру свого краю, що вони, сини своєї землі, чекають, поки іноземці їх просвітять: 

Колись будемо і по-своєму глаголать,
Як німець покаже

Та й до того й історію

Нашу нам розкаже…,
Поет стверджує, що тільки той гідний називатися патріотом, хто прагне вивчати й пізнавати красу рідної мови, культуру свого народу, його минуле й сучасне, бо тільки „в своїй хаті й своя правда, і сила, воля”, Шевченко закликає українців переглянути свою історію заново, прочитати її, не обминаючи жодної подробиці, і лише тоді можна буде дати відповідь на запитання:
… що ми? …

Чиї сини? Яких батьків?

Ким? За що закуті?

Великий Кобзар переконливо доводить, що „нема другого Дніпра, немає другої України”, що наша земля прекрасна, що у нас чудові звичаї, обряди, традиції, тільки варто побачити усім серцем цю землю, а не шукати щастя на чужині. Поет гнівно таврує тих, хто став на шлях національної  зради. Шевченко кидає їм у вічі їдкі слова:
Раби, підніжки, грязь Москви, 

Варшавське сміття.

Саме вони передали майбутнім поколінням „свої кайдани”. Гірка доля України – матері, що бачить своїх дітей яничарами, які ”гірше ляха її розпинають”. Щоб не припуститися й надалі таких помилок, кровопролиття, треба жити за законами єдиної родини, бути цивілізованими, в усьому відчувати міру.
Затаврувавши своїми гнівним словом гріховні „діла ” „земляків” у минулому й  сучасному, Шевченко звертається й до „ненародженних”, адже його послання – то глибокі роздуми над долею України, і висновки з них – прийнятні для всіх поколінь і часів. Афористичні пророцтва великого поета не тільки звучали  пересторогою для його сучасників, а й особливої гостроти й актуальності набувають в наш час: „Схаменіться! будьте люди, бо лихо вам буде”, „…і премудрих немудрі одурять!” Тим, хто використовує сьогодні народ як засіб для досягнення своєї політичної кар’єри, своїх корисливих цілей, варто прислухатися до пророчих Шевченкових  слів: „Настане суд, заговорять і Дніпро, і гори”.
У посланні Шевченко звертається з проханням – вимогою до інтелігенції:

Обніміте ж, брати мої,

Найменшого прада…

Молю вас, благаю…

Поет був переконаний, що тільки національне єднання, тільки громадянський мир забезпечить Україні щасливе майбутнє.
Злетіли у світ і стали крилатими слова Тараса Шевченка:

Учітесь, читайте,

І чужому научайтесь,

Й свого не цурайтесь.

Який глибокий зміст! Як заповіт звучать вони для сучасників, для нащадків. Ніколи не був поет обмеженою людиною. Він закликав вивчати іноземні мови, світову культуру, а водночас шанувати, любити, оберігати, вивчати рідну мову, культуру, науку, „бо хто матір забуває. того бог карає”, а матір’ю для Шевченка, для нас є свята Україна.

Ідея єднання народів звучить і в інших творах поета.

Так в поемі „Кавказ” Шевченко висловив думку про необхідність об’єднання всіх народів для боротьби зі спільним ворогом – самодержавством. Він палко вітав ті народи Кавказу, які прагнули волі:

Борітеся – поборете, вам бог помагає,

За вас правда, за вас слава і воля святая.

Ці пророчі слова не втратили своєї сили і сьогодні не лише тому, що в них проголошена ідея свободи, а й тому, що в них просвітлена одна з головних рис ментальності українського народу: національне визволення, прагнення свободи собі та іншим як єдино можливий спосіб почуватися щасливим у загальнолюдській родині.
Поет від щирого серця бажав, щоб країна, де „за горами гори, хмарою повиті, засіяні горем, кров’ю политі,” стала нарешті країною вільного життя. Уже з перших рядків поеми увагу читача привертає образ Прометея. Чому Т.Шевченко звернувся до цього образу? Мабуть, тому, що образ Прометея символізує безсмертя. Безсмертя Прометея – це безсмертя вільнолюбного народу, який на своєму шляху долає всі перешкоди, рве ланцюги, в які хочуть його закувати:
Розбиває, та не вип’є

Живущої крові –

Воно знову оживає

І сміється знову.

Не вмирає душа наша,

Не вмирає воля.

Ці полум’яні рядки надихали не тільки сучасників Шевченка, а і його нащадків до боротьби за соціальне і національне визволення.

Читаючи твір, вловлюєш биття Шевченкового оголеного серця, його роз’ятрену душу. І сила почуттів поета така незбагненно глибинна, що тримає читача у своєму силовому полі, наснажуючи пристрастю й енергією полум’яного слова.
Шлях до звільнення українського народу поет бачив в єднанні всіх народів і насамперед всього слов’янських з російським народом. Яскравим закликом єднання слов’янських народів є поема „Єретик”, в якій вже на початку звучить думка про прийдешнє єднання слов’янських народів.

З сумом і гнівом згадує Шевченко про німецьких рицарів - загарбників, які протягом століть палили і грабували слов’янські землі, роз’єднували слов’янські народи. 
Образ чеського національного героя , так як і образ чеського вченого Шафарика, „що з’єднав в одне море слов’янські ріки”, захопив Шевченка співзвучністю з його заповітною  мрією про братерство слов’янських народів.
Думка про братерську єдність народів також звучить у „Псалмах Давидових”:

Чи є що краще, лучче в світі,

Як укупі жити,

З братом добрим добре певне

Познать, не ділити.

Є у Тараса Шевченка прекрасна поезія „Молитва”, у якій він просить у Бога „раю небесного” та любові між людьми. 

А всім нам вкупі на землі

Єдиномисліє подай

І братолюбіє пошли!

У багатьох поезіях Тараса Шевченка передається  синівська любов до рідної землі, до України. Він бачить її у цвітінні вишневих садків, у тихому шелесті трав, у бурхливих водах Дніпра, у ланах широкополих, у високих горах. Це за неї, до болю рідну, довелося стільки страждати поету. Тільки справжній син української землі міг так натхненно передати свою любов:

Я так її, я так люблю

Мою Україну убогу,

Що проклену святого Бога,

За неї душу погублю.

А кого не зачарує краєвид, описаний Шевченком у поемі „Сон”!

 Це надзвичайна краса рідної землі! Її не можна не любити. Читаєш – і теплий щем огортає душу. Дійсно, так ніжно, задушевно міг писати тільки справжній патріот, для кого ці краєвиди – священні:
Летим. Дивлюся; аж світає,

Край неба палає,

Соловейко в темнім гаї

Сонце зустрічає .

Тихесенько вітер віє

Степи, лани мріють

Між ярами над ставами верби зеленіють.

Якою любов’ю, ніжністю сповнені наступні рядки:

А верби ген понад ставом

Тихесенько собі купають

Зелені віти.

Справді рай, розкішний , прекрасний. Згадаєш, замилуєшся цією дивовижною красою – і серце одпочине.

Любити рідну землю, оберігати її красу, дбати про її розквіт закликав сучасників і нащадків Тарас Шевченко.

Всі ми – діти Тараса і повинні прагнути пронести у своєму серці незгасний вогник любові до рідної землі, прагнути до єдності, триматися купи, як він заповідав. Тільки за цієї умови досягнемо кращого майбутнього для України, до якої серце Батька було сповнене такої великої любові.
Пророчі слова Шевченка виявились віщими для нашого сьогодення.

Воскресла душа нашого люду. Час відшліфував чисту людську свідомість, і наші думки вирвались на волю. Наше мислення поступово стало підійматись, сходинка за сходинкою, до вершин самовдосконалення. Чи не вперше є нагода пишатись Україною і її народом, котрий методом стійкої мужності, толерантності сказав своє слово на захист правди і свободи, показавши, що становище німих рабів його вже не влаштовує.

Як натхненно, урочисто звучать сьогодні слова Петра Карася:

…Україна – це свобода,

І мир, і полум’я сердець.

Не можна гратися з народом,

Бо він – не наймит, а борець!

Борець, який нарешті висловив вголос те, про що мовчав роками. Захотілось нарешті на повні груди вдихнути волі, показати себе як народ, як націю, єдину, нероздільну. Боляче слухати, що наші політики намагаються посіяти розбрат між Заходом і Сходом, нацькувати єдиний , дружний, соборний народ один проти одного. Цінність України якраз полягає у тому, що вона  єдина, нероздільна. Ця єдність сягає ще глибокої сивої давнини, вона ще з часів князя Володимира, Івана Мазепи, Богдана Хмельницького. Зазіхати на соборність України – значить зазіхати на Україну. Ніхто не має права роз’єднувати Україну, бо народ її – єдиний , адже „у нас єдина мета – Україна свята, нездоланна  ніким і ніколи.”
Мабуть, немає людини в Україні, якій би не був відомий „Заповіт” Тараса Шевченка. Пристрасне слово поета кликало до боротьби, до визволення з-під гніту рабства. Він був переконаний , що тільки воля може змінити підневільне становище кріпака, а для цього треба розірвати віковічні кайдани рабства:

Поховайте та вставайте,

Кайдани порвіте.

І вражою злою кров’ю

Волю окропіте.

Великий Кобзар вірив, що настане час, коли Україна здобуде омріяну волю, стане вільною й незалежною. Як заповіт для нащадків лунають його слова: „І мене в сім’ї великій, сім’ї вольній, новій, не забудьте пом’янути незлим тихим словом” 

Завершити свій твір я хочу словами Сергія Борщевського:

Щоб назавжди від давніх звільнитися бід,

Будувати життя по новому,

Не діліть Україну на Захід і Схід,

Не рубайте її по живому.

Я радію, що український народ розправив дужі крила, на весь світ заявив, що є такий народ, є така нація. Радію. що в його жилах тече дух свободи, братерства. Радію з того, що Україна  виборола  незалежність, крок за кроком долає перешкоди на шляху до щасливого життя. Я переконана, що сили розбрату не зможуть розірвати міцних уз, що з’єднали наші народи в єдину могутню неподільну родину.
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