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   Тези
Василь Стус – людина рідкісної моральної обдарованості, голос сумління у світі розхитаних і розмитих понять честі, правди, порядності.

Протягом всього життя він  залишався вірним своїм ідеалам, своїй совісті.

Ліричний герой поезій В.Стуса – то сам поет, його думки, вболівання, переконання, духовні пошуки, розпачі, печалі й радощі.

Уже в перших збірках поет шукав шляхи гармонії в навколишній дисгармонії дійсності, розкривав погляди на світ із власною філософією оцінки людського буття (зб.«Круговерть», «Веселий цвинтар», «Зимові дерева»).

Збереження загальнолюдський і загальнонаціональних традицій у духовному житті нашого народу було одним із найважливіших питань для Василя Стуса.
У віршах поета звучать щирі думки про рідну землю, далеку й втрачену – у реальному світі.
 Громадянський  й творчий подвиг Василя Стуса буде завжди прикладом для нащадків у тому, як треба любити Вітчизну.  
Отже, опрацювавши ці питання, я значно поглибила свої знання про Василя Стуса. Особливо мене вразила сила волі , стійкість, непохитність цієї людини, яка в екстремальних ситуаціях змогла зробити єдино правильний вибір у житті – до кінця служити народові, а це найвище покликання на землі.

А ще з поезій В. Стуса я зрозуміла, що значить по–справжньому любити свій народ, рідну землю, дорогих серцю людей. З такою любов’ю не страшні ніякі випробування , ніякі пекельні муки, ніщо не може витравити її із серця, вона – навіки.

Також звернула увагу на те, що Василь Стус завжди відчував підтримку друзів, вони посилали йому вісточки з далекої України, підтримували його морально і матеріально. Мати таких друзів – велике щастя.

Моральні принципи Василя Стуса довговічні, бо людством над усе цінується правда, добро, порядність, чесність, совість.

Поезія Василя Стуса є прикладом того, як зберегти нам, нащадкам, ідеали високої духовності у нашому житті. Кожне слово поета відбилось у моїй душі, збудило бажання жити з вогником у серці, завжди творити добрі справи, натхненно працювати, щоб залишити гарний слід на землі.
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Вступ
Василь Стус по праву вважається одним з найвидатніших українських поетів XX століття. Україна відкрила в ньому борця за правду й права людини, мученика за народ, безкомпромісного патріота. Рідко коли випадає зустрічати людину такої цілісності, такої одержимості, такої чистоти. 

Мене зацікавила доля цієї людини, серце полонили його поезії. Тому для дослідження я обрала тему «Проблема збереження духовності та народної моралі в творчому доробку Василя Стуса».
Я вважаю, що тема є актуальною, адже сьогодні нам, як ніколи, так необхідні сила духу, стійкості, незламності, сила любові до рідної землі.

Найкращим матеріалом для формування патріотичних переконань у моїх сучасників, на мою думку, може бути життя і творчість Василя Стуса.
Я провела опитування серед учнів 8-11 класів (75 чол.) з метою виявлення знань школярів про Василя Стуса. 

У ході опитування я хотіла вияснити такі питання:

1. Що вам відомо про Василя Стуса?

2. У який період жив цей поет?

3. Чи відомо вам, який шлях довелось пройти цій людині?

4. Чи знаєте ви поетів, у яких доля була подібна до долі Василя Стуса?

5. Чи читали ви твори Василя Стуса?

6. Які з цих творів вам запам’ятались?

7. Чи маєте бажання довідатись про його життя більше?

В результаті опитування виявилось, що учні 11 класу частково обізнані з творчістю Василя Стуса,  учні 8-10 класів мають поверхові знання з цього питання. Вони виявили бажання довідатись про Василя Стуса глибше. Учні запропонували провести читацьку конференцію, літературний вечір  та конкурс на кращого знавця його творів.
У своїй роботі я хочу з’ясувати, у чому черпав сили нескорений поет, що допомогло йому вистояти в нерівній боротьбі зі злом, не зректися своїх ідеалів, хочу зазирнути в творчу лабораторію митця, збагнути філософію його думок, розуміння своєї місії на землі.

Моя мета – опрацювати зібраний матеріал й дослідити, хто є Василь Стус: дисидент, патріот, громадянин? 
З’ясувати цю тезу намагалися видатні літературознавці, її досліджували критики, письменники. Серед них – М.Т.Жулинський [3], М.Коцюбинська [4;5;6], М.Ільницький, І.Дзюба [2], І.Драч, Ю. Шевельов [16], Д.Стус [14].

Їхні праці допомогли мені зрозуміти, що В. Стус – це справжній патріот України, це вчитель і наставник для нашого покоління.

Саме нам, у час незалежності, дано всі можливості для духовного збагачення. Нам нічого шукати в заморських країнах, коли маємо таку прекрасну землю, коли є всі можливості для розумового і фізичного розвитку, коли на нас лежить відповідальність у збереженні та процвітанні рідного слова. І нехай життя і творчість Тараса Шевченка, Івана Франка, Василя Стуса та інших письменників стануть для нас дороговказом і допоможуть знайти правильну відповідь на питання: «Хто ми? Чиїх батьків діти?» 

Розділ І. Василь Стус – людина трагічної долі, чистої совісті, ніжного серця, полум’яного патріотизму

Ми знаємо, що питання національної духовності, гідності порушувалися в усі часи: від років князювання Ярослава Мудрого, від заснування Запорозької Січі й до наших днів. Україна по праву може гордитися вірними синами й геніями, які зазнали переслідувань за полум’яну любов до рідної землі. Серед них Григорій Сковорода, Тарас Шевченко, Іван Франко, І.Карпенко-Карий, Микола Куліш і багато-багато інших.

Відомо нам також, що з другої половини шістдесятих років у житті країни відбулися зміни: розпочався мертвотний період застою, переслідування всіх інакомислячих, начеплення на них ярликів «націоналістів». До такого числа потрапив і Василь Стус. Він особливо боляче сприйняв спроби тоталітарного режиму витравити останні рештки духовності нашого народу, зрусифікувати Україну, зробити те, чого не пощастило валуєвим – знищити саму українську мову.

Василь Стус – великий українець і великий поет XX століття. Його творчість навіки вписана в новітню українську поезію й історію, і не тільки тому, що він повторив трагічну долю Тараса Шевченка, Павла Грабовського, митців «Розстріляного відродження», переслідуваних російською царською та радянськими імперіями. Як і вони, Василь Стус став символом незнищенності людського духу, національної гідності, одним з новаторів, що будили національну свідомість народу, безкомпромісно висвітлювали соціальні суперечності, несли з собою свіжі теми й мотиви і цим рішуче ламали офіційні, казенні шаблони соціалістичного реалізму, виводили українську літературу на широкі горизонти світового мистецтва.

Василь Стус – людина моральної обдарованості, голос сумління у світі розхитаних і розмитих понять честі, правди, порядності. Він ніс даровану йому іскру Божу з гідністю і лицарською одвагою, не згинаючись і не обминаючи перешкод. 
Життя й творчість Василя Стуса, одного з найвизначніших поетів XX століття, схоже на спалах – настільки яскраво заявив він про себе, настільки трагічно склалася його доля.

А розпочався життєвий шлях поета-борця Василя Семеновича Стуса 6 січня 1938 року в селі Рахнівка Гайсинського району на Вінниччині. Батьки його були селянами. Дитинство, яке сам він назвав «гарним», проходило в атмосфері добра й любові. А ще – народної пісні. Як пізніше згадував поет, що «перші уроки поезії – мамині. Вона знала багато пісень і вміла дуже інтимно співати».

З чистого джерела народної пісні черпав майбутній поет любов до добра, краси, від мами і від пісні вчився над усе цінувати чисту совість і слово правди.

Він рано звідав тяжку селянську працю, солоний піт, смак хліба насущного. Босоногому школяреві цікаво було вчитися, а згодом навчання стало основою його дитячих літ, через що у п’ятнадцятирічному віці був зарахований студентом педінституту. Мріяв вчити дітей, прищеплювати їм любов до України. А тут на шляху – армія. Цей період – це період змужніння. Після повернення навчається в аспірантурі м. Києва.

Після перегляду фільму С. Параджанова «Тіні забутих предків» Василь Стус звернувся до глядачів із пропозицією висловити протест проти незаконних дій уряду та КДБ щодо арештів серед шістдесятників вставанням. Після цього був відрахований із аспірантури «за систематичне порушення норм поведінки аспірантів та працівників наукового закладу».

Звідси й почалася «дорога болю». В.Стуса ніде не приймали на роботу, його твори перестали друкувати. Але він продовжував писати, вів активну громадську діяльність, виступав на захист прав людини. Поет знав, який тернистий шлях йому судився, та не прагнув «сховатися від долі»:

Що тебе клясти, моя недоле?

Не кляну. Не кляв. Не проклену.

Хай життя – одне тернисте поле,

Але перейти – не помину.

Дотягну до краю. Хай руками,

Хай ліктями, поповзом – дарма.

Душу хай обшмугляю об камінь –

Все одно милішої нема

За оцю утрачену й ледачу.

Послідовне обстоювання поетом людської та національної гідності проголошувалося «наклепницькою діяльністю». Стус не міг роздвоюватися і лицемірити, і це визначило його життя і творчу долю. Поета судили як кримінального злочинця. Два арешти – і 20 років таборів. Такою виявилась плата за прагнення бути собою.

У кінці 60-х років в автобіографічному нарисі «Двоє слів читачеві» В.Стус писав: «І думка така: поет повинен бути людиною. Такою, що повна любові, долає природне почуття зненависті, звільнюється від неї, як од скверни. Поет – це людина. Насамперед! А людина – це насамперед добродій. Якби було краще жити, я б віршів не писав, а робив коло землі… Ще ціную здатність чесно померти».
 Слова прекрасні. За цими словами – поступок, вчинок. За цими словами – доля. Життя і творчість. Життя і смерть.

Йому випало перейти пекельні кола у відомих своєю жорстокістю Пермських «виправно-трудових», а насправді – концентраційних таборах. Ніщо не могло зломити загартованого духу В.Стуса. за колючими дротами не вгасла його творча енергія, розвивався ні від кого незалежний інтелект. У той час у листах до матері писав: «Не оплакуй моїх фотокарток, мамо… Це щастя: мати таку долю, як в мене… Чуюся добре, бо нікому не робив зла, бо дбав не тільки про себе. І від того мені світло на душі. Я пишу вірші й гадаю, що колись то потрібне буде моєму народові. А що мучать за них – то що зробиш?.. Комусь же треба підставити свої плечі. Ось я й підставив свої. І мушу триматися».

Там, на засланні, від поета вимагали зректися своїх політичних переконань, палкого протесту проти пригнічення рідного народу, проти руйнування його культури, радили надрукувати в газеті покаянного листа. За це обіцяли звільнити з в’язниці, дозволити повернутися в Україну. Але Василь Стус не став на шлях зради, а продовжував іти «дорогою болю». Він залишався вірним своїм ідеалам, любові до України, своїй совісті. Поет не хотів іншої долі і про це писав: «Господи, гніву пречистого благаю – не май на мене зле. Де не стоятиму – вистою… Думою тугу розвію, щоб був я завжди такий, яким мене мати вродила і благословила у світи».

Доля В.Стуса хвилювала багатьох людей. На його захист виступив відомий діяч А.Сахаров: «Стус – поет. Невже країна, в якій уже загинули, або зазнали репресій і переслідувань численні її поети, потребує нової жертви, нового сорому? Я закликаю колег Василя Стуса – поетів і письменників у всьому світі, моїх колег-учених, Міжнародну Амністію, всіх, кому дорога людська гідність і справедливість, виступити на захист  Василя  Стуса. Вирок Стусові повинен бути скасований, як і вирок усім учасникам ненасильницького правозахисного руху».

Та хіба можна було розтопити сердечний лід у людей черствих душею? Вони не хотіли і не могли збагнути В.Стуса, його патріотизму, відданості й вірності Україні. Комуністичний режим виявився безсилим перед незламністю духу В.Стуса, котрий вірив у своє повернення на Україну:

…ми ще повернемось,

обов’язково повернемось,

бодай – ногами вперед,

але: не мертві,

але: не переможені,

але: безсмертні.

Він ніс свій важкий хрест на Голгофу знаючи, що ціна патріотизму – смерть, але смерть в ім’я народу, в ім’я своєї України.

Висновок до розділу І. Життя Василя Стуса – це приклад сильного стоїцизму, приклад для нас, нащадків. Як необхідно долати усі негаразди, усі перешкоди, як вистояти перед випробуваннями, які посилає доля , як гартувати у собі силу волі, стійкі переконання, щоб досягти поставленої мети у житті.
Розділ ІІ. Пошуки становлення особистості, гартування духу, пристрасні роздуми про сутність людського буття в перших збірках поета 

Не все з творчої спадщини Стуса збереглося, багато конфісковано й знищено в страшні роки його табірних страждань. Однак той спадок, що все-таки вдалося зберегти, засвідчує громадянський подвиг митця.

Поезія Василя Стуса наскрізь людська й людяна, вона повна піднесень і падінь, відчаїв і спалахів радості, прокльонів і прощень, криків болю і скреготів зціплених зубів, зіщулень у собі і розкривань безмежного світу. Перед нами не «живий смолоскип», а людина.

У В.Стуса ліричний герой – то він сам, його думки, вболівання, переконання, духовні пошуки, розпачі, печалі і радості. Тому Стусові твори такі особистісні, їх змістовим ядром є позиція громадянина, патріота, сина України. Поет прагне наблизити людей до добра, справедливості, гуманізму, правди. Звідси потужний струмінь філософічності у творах В.Стуса.

Власний поетичний доробок поет не поспішав друкувати, ставився до нього з підвищеною вимогливістю.

Уже в ранній збірці «Круговерть» В.Стус намагається всебічно осилити реалії буття. Світ манить його своєю неповторністю, з мажорним настроєм митець намагається трансформувати його в собі. Стус прагне пізнати незвідане, його захоплює відверта радість буття і відчуття себе в ньому. Його життєве спрямування розкривається через творче осмислення світу, віднайдення свого місця в ньому. З життєдайним пафосом Стус прагне наслідувати високі ідеали, які акумулюються у вічних моральних категоріях любові, злагоди, гармонії, віри, порозуміння.

З осмисленням світу народжується любов поета до землі, людей, довкілля. Пізнаючи дійсність, поет відкриває все нові шляхи творчої самореалізації. У таку мить його ліричний герой розкошує у духовному екстазі, перетворюючи поезію на музику слова, світла і сонячних барв. Поезії збірки виразно засвідчують процеси самопізнання і самовизначення автора, відбиваючи його таємничу радість відчуття світу, виявляючи бажання пізнати світ у палкій любові до нього.

Першовитоки людської індивідуальності В.Стус вбачає в родині, сім’ї, роді. З відчуттям рідних осмислюється внутрішня єдність, що символізує моральну підтримку і є вираженням загальнолюдських цінностей.

Образ матері, хранительки роду, поет пов’язує з вічністю, прагне в собі утривалити морально-естетичні якості, властиві їй, адже вони не підвладні часові, історичним зрушенням, вони належать вічності.

З роками Стус збагнув секрет материнської мудрості: у будь-яких життєвих ситуаціях вона залишалася собою. Поету з часом також властиво звіряти своє життя з батьківським, що є символом роду, відчуттям власного коріння, доростанням до осмислення себе.

У генетичній єдності з рідними осмислюється любов поета до Вітчизни. Найдорожчі – мати, дружина – підсвідомо допомагають йому дорости до відчуття України, до осмислення власної долі й долі народу.

Наступна збірка мала промовисту символічну назву – «Зимові дерева». Збірка сповнена мотивів переживання, розчарування, уміння дивитися правді у вічі. Вона не побачила світу в Україні, а вийшла за кордоном, як і інші збірки – «Свіча в свічаді» (1977), «Палімпсести» (1986). Його вірші з’явилися за кордоном зусиллями дисидентів та еміграційних громад. Деякі твори так і залишилися в рукописному вигляді або загубилися за іржавими таборовими дротами.

Збірка поезій «Зимові дерева» продовжила поетичну традицію «шістдесятників»: тут переважала громадянська лірика з її пристрасними роздумами про долю української культури, протестом проти атмосфери гноблення, несвободи, яка панувала в тогочасному суспільстві. За словами І.Дзюби, вона «мала звучати як символічне означення стану нашої духовності: замороженість, завмерлість, але й уперте протистояння зимі та назбирування сил для весняного пробудження» [2]. У збірці окреслилися три мотиви, які стануть характерними і для подальшої творчості митця: «навдивовижу інтимне і водночас пророче переживання жертовності задля України, відчуття історичної скривдженості України, приреченість до національної долі».

Збірка «Зимові дерева» – це щемливий біль про долю свого покоління, свого краю, провіcницьке визначення своєї невтішної долі в розбурханому суспільстві нівеляції особистості:

Моє велике, як майбутнє,

Напевно, пропустив котрийсь із трутнів.

Із тих, що білий світ мені окрали,

Окравши край, окрали спокій мій.

                                                                    («Не можу я без посмішки Івана»)

У 1970 р. без будь-якої надії на опублікування Стус підготував збірку під променистою назвою «Веселий цвинтар». Це своєрідний поетичний репортаж із «цвинтаря розстріляних ілюзій», кажучи словами Василя Симоненка. Поезії сповнені авторського передчуття неминучої Голгофи, готовності лишитися собою наперекір тискові, не роздвоїтися «на себе і страх», як герой його поезії «Еволюція поета». Перед нами своєрідне кредо автора на певному етапі його становлення і водночас – об’єктивний у своїй поетичній суб’єктивності портрет доби.

Висновок до розділу ІІ. Отже, проблеми, порушені В.Стусом у «Круговерті», «Зимових деревах» та «Веселому цвинтарі» свідчать про процес світостановлення митця, про шляхи пошуку ним гармонії в навколишній дисгармонійній дійсності. У збірках простежуються етапи духовної, моральної еволюції поета: з юнацької романтики перших поезій «Круговерті» він виростає до митця з усталеними поглядами на світ, з несхитною життєвою позицією, із власною філософією оцінки людського буття.
Розділ ІІІ. «Палімпсести» - вершина творчого доробку В.Стуса
Вершиною творчого доробку Стуса стала збірка поезій «Палімпсести», назва якої символізує безсмертність подвигу творця, незнищенність мистецького слова (палімпсестами у давнину називали пергамент, на якому стертий первісний текст не зникав, а прочитувався за новим текстом). Так стирали українську  історичну пам'ять українського народу його напасники, але вона знову й знову відроджувалась. Його дух до волі й державності був непереможним. Збірка творилася в умовах ув’язнення, адже рукописи забиралися, навіть спалювалися. Часто поезії потрібно було відновлювати з пам’яті. «Починати завжди все з початку – то Сізіфова праця, яку я маю доконувати», - писав Василь Стус.

«Палімпсести» свідчать про широке впровадження суттєво нових тем, висвітлених ним в образах – символах свічки, долі, снів, спогадів, які в творчій палітрі «Палімпсестів» містять глибоке філософське навантаження.

Символом праведного шляху у творчості В.Стуса стає свічка. Вона уособлює несхитність, віру в досяжність мети. Свічка, запалена в стражданнях, стоїть на сторожі внутрішньої єдності поета. Її вогник утверджує монолітну силу енергії в собі. Цей образ засвідчує пошук Стусом нових форм вираження авторської свідомості.

Образи–символи снів та спогадів щільно взаємозв’язані і багато важать для розуміння феномену В.Стуса. Саме вони допомагають зреалізуватися в тому середовищі, яке йому недоступне з волі обставин. Те, що неможливо здійснити в буденному житті, Стус вершить у спогадах і снах. Так поет шукає самозаспокоєння, звіряється з своїми думками, компенсує неможливість спілкування з родиною і близькими.

У «Палімпсестах» через образи–символи виражень сутність моральних цінностей В.Стуса, його гуманістичних ідеалів, естетичних переконань, які проявлялися в людяності, вірі, любові, жертовності, злагоді та внутрішній гармонії.

Україна, мати, дружина, син – ключові образи–поняття на творчому полотні «Палімпсестів». Вони конденсують в собі найважливіші життєві засади поета, його найвагоміші ціннісні орієнтації. Ці образи символізують внутрішню і творчу єдність, уможливлюють відчуття рівноваги митця, поглиблюють шукання вищих морально-естетичних критеріїв буття. У злитті образів дружини, матері, України утверджується громадянськість поета, визначається його позиція індивіда, особистості.
Незважаючи на переслідування, судові процеси та заслання, Василь Стус пройшов свою «дорогу болю», став вище за трагічні обставини і смерть: «Впаду і знову підведусь, на ліктях зіпнусь». Книга Стуса порушує важливі філософські, естетичні й духовні проблеми буття людини в сучасному світі, відбиває складну гаму почуттів ліричного героя, сумнівів, утверджень і заперечень духу. Поет торкається проблеми життя і смерті, вибору й боротьби за власну незалежність людини, її моральної відповідальності за скоєне зло у світі. Митець замислюється над питанням творчості, мистецької свободи, гуманізму й дегуманізації в сучасному світі.

Висновок до розділу ІІІ. Таким чином, збірка «Палімпсести» за мистецькою силою і вагомістю у національному духовному бутті нашого народу є однією з кращих книг ХХ століття. Поезії збірки переконують читача в тому, що людина, прийшовши в цей світ, має утвердитись у ньому як особистість, якій не байдужі проблеми навколишнього світу, для якої моральні цінності, а саме: чесність, щирість, відповідальність, несхитність – є найважливішими критеріями у житті. 

Розділ ІV. Велике почуття відповідальності перед собою і народом у віршах поета

Василь Стус був людиною із загостреним почуттям справедливості, з великим розумінням відповідальності перед собою і народом. Він виборов собі право переступити рівень свідомості звичайної людини і сказати: «Як добре те, що смерті не боюсь я…». Таку  назву носить одна із поезій В.Стуса. Це не твір-декларація, а філософська медитація, в якій висловлено глибокі почуття й екзистенціальні роздуми автора. Складні життєві випробовування спонукали його до пошуків сенсу справжнього буття як заперечення світу зла й насильства над людиною, подолання фальшивих цінностей. Він усвідомлює, що йде важкою дорогою Голгофи, вказаною духовним подвигом Ісуса Христа, і йде цим шляхом свідомо, без нарікань на долю:

Як добре те, що смерті не боюсь я

І не питаю, чи тяжкий мій хрест,

Що перед вами, судді, не клонюся

в передчутті невідомих верств.

Перед поетом відкрилася нова грань дійсності – шлях до самозаглиблення й самоздійснення, духовної незалежності. Антигуманний світ виявився безсилим перед духом і етикою стоїцизму поета. Мовлення ліричного героя розважливе й щире. Це голос мужньої людини, громадянина, в’язня совісті, адже він «пив, любив і не набрався скверни, ненависті, прокльону, каяття». Герой долає зовнішні, споглядально-чуттєві атрибути існування і переходить у внутрішню, духовно-вільну форму буття. Саме воно дає йому велику волю до життя, бажання протистояти будь-яким випробовуванням долі.

За змістом і тональністю цей вірш перегукується з поезією І.Франка «На суді», у якій ліричний герой твердить, що не схилить голову перед неправедними суддями. Подібні мотиви звучать у творах Лесі Українки, Василя Симоненка.

Як і французькі екзистенціалісти, Стус трактує смерть як вищу, суто духовну форму існування людини, що дорівнюється вічності. Такими вічними цінностями для поета були Україна і народ. Поет був переконаний, що бодай у смерті порідниться з рідним краєм. Він вважав, що прожив чесне життя і все своє життя служив народу, тому з чистою совістю може сказати:

Народе мій, до тебе я ще верну,

як в смерті обернуся до життя

своїм стражденним і незлим обличчям.

Як син, тобі доземно уклонюсь

і чесно гляну в чесні твої вічі

і в смерті з рідним краєм поріднюсь.

Пророчими були ці слова Стуса. Такі заповіти звучать в поезії Тараса Шевченка, Олени Теліги, Євгена Маланюка, Василя Симоненка. Такою великою ціною кращі сини й дочки українського народу платили за його духовне воскресіння й незнищенність.

Стус–поет завжди в шуканні світла і добра, правди й справедливості. У його ліриці органічно поєднались інтелектуальна напруга, екзистенціальне розуміння життя, глибоке народне світорозуміння й образність. У художньому світі поета завзято змагаються добро і зло, його душа болісно реагує на людські страждання і горе. Він замислюється над сутністю людського буття, свого місця в житті:

Як вибухнуть, щоб горіть?

Як прохопитись чорнокриллям

Під сонцем божевіль-білим?

Як бути? Як знесуть? Як жить?

( «Біля гірського вогнища»)

Роки заслання для В.Стуса були тяжким душевним та фізичним тягарем, та ніякі обіцянки, пропаганди, погрози не зломили силу волі поета!

У вірші «Ярій, душе!» він заявляє:

Ярій, душе! Ярій, а не ридай,

У білій стужі серце України.

А сама Україна була в серці поета, за неї він ніс свій хрест на Голгофу, за неї заплатив життям, бо його не уявляв без Батьківщини:

Нема мені коханої землі,

Десь під грудьми пече гірка калина.

Сміється божевільна Україна

У смертнім леті на чужім краї.

Стус і Україна – нероздільні. Відірваність від рідної землі та розлука тільки посилила відчуття синівського зв’язку з землею. Вона – найбільша його святиня, його духовний порятунок.

Висновок до розділу IV. На мою думку, Василь Стус був дуже вимогливим до себе як людини, поета, громадянина. Він вважав, що своє життя, хоч і коротке, прожив достойно й чесно, що ніхто не зможе йому дорікнути у фальшивості думок, у ваганнях. Поет не боїться смерті, це, можливо, й кращий вихід із пекельних мук. Його тривожить інше: чи гідний він син свого народу, чи зумів до кінця зберегти йому вірність, чи не заплямував своє ім’я, чи зумів протистояти світу насильства і зла.

Сьогодні ми, нащадки, з упевненістю можемо сказати, що Василь Стус – справжній патріот рідної землі. 
Розділ V. Погляди Василя Стуса на історичне минуле

Василь Стус як поет і громадянин ніколи не був байдужий до історичної долі України, до її трагічного минулого. Він вдумливо вдивлявся в це минуле, прагнучи збагнути причини поразок своїх предків. Поет продовжив традицію Тараса Шевченка, Пантелеймона Куліша, Івана Франка, Євгена Маланюка, які відтворили світлі й чорні сторінки нашої історії.

Через усю творчість В.Стуса проходить тема любові до України, осмислення її історичних шляхів. Поет навіть часом дорікає Вітчизні за довго- терпеливість, покірність, а то й зрадливість її окремих синів. Особливо хвилювала Стуса доба Руїни – друга половина ХVII ст., коли Україна втратила здобуту свободу й незалежність і була поневолена Росією і Польщею. Так виникла поезія «За літописом Самовидця». Твір перегукується з поезією Т.Шевченка «За байраком байрак», в якій осуджено гетьманів другої половини ХVII ст., які допомагали туркам і татарам брати в полон українське населення, вели братовбивчу війну:

Як запродав гетьман

У ярма християн,

Нас послав поганяти.

По своїй землі

Свою кров розлили

І зарізали брата.

Василь Стус теж осуджує перевертнів, що зраджували національні інтереси і слугували напасникам свого народу. Все це роз’єднувало національні сили, призвело до втрати державності Україною. Митець, художньою уявою повертаючись у минуле, малює страшну картину братовбивчої боротьби, подібну до апокаліптичної катастрофи, якої жахаються і люди, і природа:

Украдене сонце зизить схарапудженим оком,

мов кінь навіжений, що чує під серцем ножа,

за хмарами хмари, за димом, пожарищ високо

зоріє на пустку давно збайдужіле божа.

Стинають в герці скажені сини України,

той з ордами бродить, а той накликає Москву,

заллялися кров’ю всі очі пророчі. З руїни
підводиться мати – в годину свою грозову.

  Поет боляче усвідомлював, чому існування України стало проблематичним, і не приховував відкритої ним правди, хоч би якою страшною вона не була:

А де ж Україна?

Все далі, все далі, все далі.

Наш дуб предковічний

убрався сухим порохном.

 Стус переконаний, що знедолення відбулося через утрату національної свободи, а причину трагедій вбачає в поведінці тогочасних українців. Ворожнеча між собою «синів України» не лише не сприяла визволенню своєї Батьківщини, а й стимулювала ворогів до встановлення своєї влади.
Поет створює образ матері України, яка гнівно засуджує тих, хто допускає національні поневолення. Мати – найсвятіше слово, та скажені сини зневажили все, що є найдорожчого, святого – і от, «мати не встане, розкинула руки в рову». Адже вони вчинили непрощенний, страшний злочин. За допомогою дієслів: «найшли, налетіли, зом’яли, спалили, побрали з собою весь тонкоголосий ясир» поет передає той вир страшних подій.  Мати-жінка й мати-Україна проклинають зрадливих синів. Але й крізь страшні прокльони проливається гірка материнська любов, як пролісок з-під холодної криги: «Бодай ви пропали, синочки, були б ви здорові». Так передає Стус безодню материнського горя, в якому ненависть до синів зливається з любов’ю, молитва – з прокльоном.

Вдаючись до далекого історичного минулого, поет через роки звертається до сучасників, навчає відкинути ворожнечу, брататися, знайти спільну мову – на добро, на радість України. Тому й доцільно у вірші виведено образ дуба, як символ національної міцності та життєдайності, яка помітно ослабилася в тих тяжких соціальних умовах.

І образ сонця, й материнські прокльони, випалена земля, загачені трупом людські річки, й рідні люди продані в неволю – все це волає до тебе, кричить: «Схаменіться. Отямтеся!»

Поетові гірко усвідомлювати, що образ вільної і незалежної України імперські сили намагалися викреслити з пам’яті українців. Чи ж воскресне вона? Так, Україна як незалежна держава воскресла, її відродили побратими Василя Стуса у 1991році. 

У творчому доробку поета є поезія «Сто років, як сконала Січ», в якій йдеться про політичні репресії, про придушення Запорозької Січі – останнього осередку вольності.

У цій поезії смислових відтінків набувають такі слова й словосполучення, як «Сибір», «пекельний край», «соловецькі келії», «кров синів», «крик пекельний».

Проте настрій автора не такий уже й песимістичний. У вірші звучить мотив зображення національного відродження. Автор показує духовне розкріпачення українців, зростання самосвідомості та патріотизму:

…раби зростають до синів

своєї України – матері.

Поет створює образ української землі, говорячи про невідворотність національного відродження, змін на краще. Українська земля в Стуса «крута і непокірна», «випросталась для волі», «гнівом виросла»:

Ти вже не згинеш, ти двожильна,

Земля, рабована віками,

І не скарать тебе душителям

Сибірами і соловками.

Полум’яним словом поет хотів підняти духовну планку свого народу, щоб він виріс «з личаків, з шаровар, з курної хати» і був гідний «своєї України-матері».

Висновок до розділу V.  Аналізуючи поезії, присвячені історичному минулому, ми можемо зробити висновок: утвердження державної незалежності України цілком залежить від дій, прагнень і поведінки самих українців. З болем ми тепер читаємо про Руїну, Сибір, Соловки, але на цьому формувалася наша історія, на цьому падали й піднімалися з колін наші предки, щоб наблизити 1991 рік.
Наш обов’язок – пам’ятати уроки історії, які б вони не були: гіркі чи радісні, бо без цього ми не гідні зватися справжніми громадянами нашої держави.

Розділ VI. Щира любов до України на далекій відстані від неї

Україною поет жив, марив і снив на чужині. Ця любов була головним смислом його життя. Яскраво це відображено в поезії «У цьому полі синьому, як льон…». Весь вірш пройнятий щирою любов’ю до України. Перед нами не просто опис, пейзаж. Це – казковий образ рідної землі: поле синє, як льон. Як синє небо України, як сині її озера, ліси. Синій колір втілює національну ментальність, поле – життєвий простір, тобто ці образи символізують Україну:

А в цьому полі, синьому як льон,

Судилося тобі самому бути,

Аби пізнати долі, як покути,

у цьому полі, синьому, як льон.

Перед ліричним героєм поезії стоїть проблема вибору: чи мужньо вистояти перед силами зла, чи замкнутись у своєму внутрішньому світі. Герой обирає дорогу чесності й мужності, оскільки вважає це єдино правильним вибором, адже для національно свідомої особистості іншої позиції не існує:

Ні. Вистояти. Вистояти. Ні – стояти.

Тільки тут. У цьому полі, що наче льон,

І власної неволі пізнати тут, на рідній чужині.

Читаючи вірші, бачимо, як душу поета огортає сум за рідним краєм. Яскраво це простежується в поезії «Цей біль – як алкоголь агоній…», написаній у період заслання. У ній звучить мотив спомину й жалю за Вітчизною. Біль і печаль не дають спокійно жити, думати, творити. Ліричний герой сумує за рідними, які на нього чекають, за друзями, які десь далеко й не полишають його в скруті. Ці спогади про дорогих людей ятрять душу, вона ниє, болить і вдень і вночі.

Поет прагне вистояти, боротися за власне існування, не дати себе принизити й зганьбити. Саме це, на думку творця, потрібно людині, щоб не зламатися в тяжкий період свого життя. Поет готовий боротися до останнього подиху, до смерті:

А ти ще довго сатаній,

Ще довго сатаній, подоки

помреш, відчувши власні кроки

на сивій голові своїй.

Поетичний образ України відтворено в поезії «О земле втрачена, явися». Це – щира розмова сина з рідною землею, далекою і втраченою. Обрамлення підсилює тужливі настрої поета:

О земле втрачена, явися –

бодай у зболеному сні!

І лазурово простелися

і душу порятуй мені.

У «зболеному серці» українського патріота незгасним образом сяє рідна земля, допомагаючи йому винести тяжкі табірні випробовування. Світлі спогади про дитинство і юність складають основну частину поезії, окреслюють чарівний світ природи та буття ліричного героя.

На далекій чужині в серці поета жило непереможне  бажання зустрітися із рідними, бо родина й Україна часто були злиті в одному цілому. Мабуть, найсильніше, до болю зримо, розкрито це почуття в поезії «Наснилося, з розлуки наверзлося». Поезія будується на контрастах картинок: чарівний сон – спогад протиставляється суворій дійсності. Адже тільки у сні автор може полинути до рідних:

Наснилося, з розлуки наверзлося,

З морозу вклякло, з туги – аж лящить.

Над Прип’яттю світання зайнялося –

І син біжить, як горлом кров біжить.

Осяйна картина несподівано викликає страждання в серці поета, усвідомлення жорстокої реальності. Адже навколо – чужина, табір. Тут навіть природа інша: небо – «висліпла полуда», зоря – «сновида і приблуда», не сяє яскраво на обрії, не захоплює, а «бреде». Проте й така зоря – це «одержаний задурно щедрий дар» для зболеної й змученої душі.

Глибоким болем і великим сумом віє від поезії «Ніч блукає, наче кінь стриножений». Поет відтворює складні душевні переживання, передає майже невловимі відтінки настрою, цілу гаму емоційних станів. У своїх думках він переноситься на Україну, марить нею, перед його очима постає українська ніч:

Ніч блукає, наче кінь стриножений,

по байраках, виярках, степах.

Ліричний герой просить коня перенести його на рідну землю, в «дивен край», де «золотаве пір’я од жар-птиці тулиться до вій». Це по-казковому чарівна земля, адже тут спочивають після тяжкої праці мати, кохана і син, «навзнак, по вечірній зморі впавши». Але сувора реальність невмолима:

О далеч непролазна,

о розлуко, ствердла на бурштин.

Ще хочеться звернути увагу на поезію «Ще вруняться горді Славутові кручі», ліричний сюжет якої теж будується на контрастних образах: безмежним просторам і красі української природи протиставляються фатальність долі, катастрофізм ситуації.

Світ, в якому перебуває ліричний герой, надзвичайно складний. В. Стус трактує дійсність як світ вибору й мужності, життя і смерті. Він з гіркотою усвідомлює, що час його проминув «птахом летючим», передчуває, що завершить життя в «чужинецькому краю», тож прощається  зі своєю і водночас чужою Україною, що відторгла й забула рідного сина.

Подібний мотив звучить у поезії «На колимськім морозі калина». Уже перший рядок вірша звучить, як дзвін, як іскра, як спалах.

Здавна калина – символ України, тут вона не веселить око ясним червоним кетягом, а «зацвітає рудими слізьми». В неосяжно довгий сонячний день «собором дзвінким Україна написалась на мурах тюрми».

Національне і духовне невіддільно пов’язані для поета. Прекрасним, сонцесяйним, величним, вишуканим давнім собором – символом духовного багатства – бачиться йому далека Батьківщина. Цьому хвилюючому спогаду протиставлене  «безгоміння, безлюддя довкола, тільки сонце, і простір, і сніг».

Знову виникає тема жертовності та покинутості, одинокості в образах простих і невибагливих, як доля Стуса:

І котилося куль – покотьолом

моє серце в ведмежий барліг.

Як бачимо, рідна земля постає лише в уяві, у фантазійному малюнку тіней, а він, хто понад усе любив Україну, хто ніколи не відступався від неї, на цій чужинецькій землі радіє хоча б такому дотику до неї. Поет був свідомий, що тут, у снігах, зійшлися його «кінці й початки».

І тільки спогади, хай навіть скупі, про рідну, недосяжну землю гріли душу поета, додавали сили, віри в безсмертя своєї Вітчизни, віри в незнищенність національних цінностей та гуманістичних основ світобудови:

Я єсм Вітчизно, як і ти –

єси на всевіки і віки.
Висновок до розділу VI. Досліджуючи поезії, присвячені Україні, я пересвідчилась, що Україна, рідна земля для В.Стуса священні. Ні на мить він не розлучався з ними, хоч тисячі кілометрів віддаляло його від тієї до болю рідної землі. В уяві поставав кожен кущик, кожна стеблинка, квіточка, а від того в серці здіймалась хвиля невгасимої любові. Бути таким спостережливим, відчувати її тепло на такій далекій відстані міг, звичайно, тільки справжній син, син, для якого рідна земля, Україна – не просто слова, а щось незвичайно більше – любов, любов до самозабуття. За неї, згорьовану, потоптану, воскреслу, боровся Василь Стус, за неї терпів пекельні муки, за неї, рідну і далеку, святу і непокірну, ніс свій хрест на Голгофу.
Розділ VII. Мужня муза Василя Стуса житиме в серцях нащадків 

Пройдуть роки, а громадянський і творчий подвиг Василя Стуса буде завжди прикладом того, як потрібно любити Вітчизну. «Голови гнути я не збирався – писав поет, – бодай що б там не було. За мною стояла Україна, мій пригноблений народ, за честь якого я мушу обставати до загину».

Тоталітарний режим виявився безсилим перед любов’ю до українського народу і незламністю духу митця, який морально й духовно переміг анти- людяні обставини буття.

Василь Стус здійснив життєвий і творчий подвиг, екзистенціально самоствердився. У протистоянні тоталітарним силам поет вибудував себе як особистість нового типу, виявив високі зразки інтелекту, духовних і мистецьких осяянь. Він спізнав і відбив у своїх поезіях найвищі духовні горизонти людського духу і свободи.

Василь Стус по праву вважається одним з найвизначніших українських поетів нашого століття, мужня муза якого стояла на сторожі високих, вічних, загальнолюдських цінностей, національної гідності і самостійності українського народу. Він був Людиною з великої літери, яка відважно, самозречено виступала на захист високих ідеалів Добра, Правди, Справедливості, Гуманізму. Поет залишається в нашій пам’яті як вірний син українського народу, лицар боротьби проти зла, несправедливості і насилля.
Висновок до розділу VII. Я вважаю, що В.Стус дійсно геніальний поет, вірний син українського народу, йому, як Антею, додавала сили рідна земля. З нею в серці він був нездоланний. 

Ще за життя Василь Стус здобув визнання. Що ж полонило серця сучасників, а в майбутньому і нащадків? Відповідь, на мою думку, одна: сила духу, стійкість, віра, безкомпромісність і, звичайно, любов, любов до свого народу.   
Висновки
Творчість В.Стуса – яскрава сторінка в історії української літератури. Його творчий доробок позначений такими визначальними рисами, як громадянськість, а також посилена увага до проблеми збереження духовності та народної моралі. Поезії поета – цілющі краплини у великому літературному морі. Вони стали для мене провідною зіркою у житті, допомагають розібратись у складних ситуаціях.

Я впевнена, що саме сьогодні вивчення творчості є актуальним, бо, прилучившись до творчого духу генія, можна примножити свої сили в боротьбі за національний поступ, бо того вимагає саме життя.

Я вперше збагнула це, коли брала участь у проведенні читацької конференції "Василь Стус. Доля. Життя. Поезія." та літературному вечорі "Народе мій, до тебе я ще верну".

Вже тоді вирішила опрацювати необхідний матеріал, щоб більше довідатись про цю людину.

Прочитавши й опрацювавши літературні джерела  про В.Стуса, я зрозуміла, що життя й Україна для поета є невіддільні, вони є одним цілим, зливаються в слові "патріот" від народження поета і до смерті, а також усвідомила, що Україна – провідна зірка в його творчості, а тому поет показав її державою волі у героїчному минулому, рабинею – у час тоталітарного режиму, жертвою якого був і сам. Але, разом з тим, він вірив у вільне і світле майбутнє України.

Аналізуючи поезії автора, не могла не розповісти про його життєвий шлях на Голгофу, тому й зупинилась частково на питанні формування світогляду поета-борця, його політичних та національних поглядах.

В основному в роботі аналізувалися твори поета періоду заслання, бо в них найбільше оспівувалась Україна, нескорений дух самого автора, розкривалась проблема духовності нашого народу.
У своїх поезіях В.Стус зумів передати любов до рідного краю, тривогу за долю близьких, віру в щасливе майбутнє, а також кинути докір перевертням.
Це дало змогу переконатись, що Василь Стус – поет глибоко національний. Він зумів відчути і відобразити світ думок свого народу, нації в складних історичних умовах минулого й сучасності. Його слово – це буря думок, почуттів, асоціацій, що викликає у читача переживання, мислення. 
Від його поезій віє великим почуттям любові до рідної землі. Це почуття мимоволі передається й мені. Василь Стус зумів запалити в моєму серці незгасний вогник полум’яного патріотизму до землі, на якій я живу і яку з гордістю називаю – Україна.

У свій час В.Стус сказав: «Не забувай, що Бог дав тобі більше, ніж ти береш, і крокуй ти під небом, а не під стелею камери. То ж крокуй до свого призначення з радістю і безоглядно». Ці слова є дороговказом у житті для всіх нас, для мене особисто. Вони допоможуть нам стати справжніми патріотами України, самоутвердитись, зробити правильний вибір у житті.
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ДОДАТКИ

ЛИСТИ В. СТУСА ДО РІДНИХ І ДРУЗІВ

ДО АНАТОЛІЯ ЛАЗОРЕНКА

25.01.1963
Анатолію!
Вибач, що мовчав досі. Я на своєму досвіді переконуюсь, що люди добрі — на словах (і добрі в діях), люди злі і добрі, що друг — це і недруг, що всі ми—з пітьми і світла. Колись я з армії вас лаяв — за мовчанку, тепер лаю себе — теж за мовчанку. Прийми це як є і не гнівайся на мене. Зараз розрахувався в Кіндратівні (в Горлівці)!, де робив. Що буде далі — не знаю. В Донецьку зараз живу у батьків. Може, знайду десь роботу вдома. В Донецьку відкрився клуб молодого літератора. На ньому — міленько, ходимо вбрід по болоті, дриґаєм ногами і обхлюпуєм багнюкою один одного. З українців його відвідують Коля Колісник, Володя Мітенко. Толік Гарматюк. Микола Хижняк, я, ряд інших. Нас там майже не видно. Мені недавно там вибили бубна. Але я не дуже скавчав, я згадував, як поводили себе в такій ситуації собаки Д.Лондона. В альманасі надруковані чотири моїх вірші, потім — Міщенкові обіцяють усіх нас дати в "Прапорі" — мабуть, по одному віршику, коли дадуть.
В Донецьку -   перетурбації. "Радянська Донеччина" стала речником села, альманах закрили, в Донецьк — є чутки — мають перевести з Києва "Сов. Украйну" під назвою "Радуга". Симптоматично, як сама назва переводиться на Донбас.
Про ті національні невесели, що ти про них мені писав, я шкрябну в одному з київських літераторів2, написав гостро, з вереском, згадав усі "ізми", згадав Валуєва указ 1863 року і наш 1963 року. Він, мабуть, перелякався такого адресата, коли, звичайно, одержав.

Але атмосфера зараз легша. Це ти знаєш, зараз це є і в клубі, у нас, і в літературі.

В.Соколов, переляканий і ображений, плакався на клубі на Миколу Вінграновського (ти, звичайно, чув про такого молодого поета?), який сказав привселюдно, що для користі нації треба знищити всіх старших письменників. Правда, пін, Вінграновський, щось зараз і замовк. Може, його побито самого і він десь скиглить за ворітнею?
Молоді пруть, а їх б'ють. Це завше, це і зараз. І що дивувати?
Комарик 3 відповів з армії, амбіціозно і розгнівано. Він готує з армії свою збірку, котру нібито заплановано на 1964 рік. Ось поки і все. Ще раз — не сердись. Вибачай мені за мовчанку. Напиши, як там у тебе, чи можна б тобі було вислати кілька збірочок. Напиши, що тебе цікавило б.
Драч. Вінграновський, Коротич — це дефіцит. Але варто подумати і над цим, коли вони тобі закортять.
Висилаю тобі один свій вірш. Буду радий, коли ти відповіси тим же!
Щасти тобі, друже! З привітом

Василь 
ДО ВІКТОРА ДІДКІВСЬКОГО

23.10.1965
Ґратулюю!
Як там поживають господарі дуже гостинної квартири? Сьогодні — субота, і згадався коханий териконовий край (і такий коханий, що мене, волоцюгу, туди не затягнеш і на налигачі). А приводом спогадів — і торжества, сказати б, клоччяні. Я йому на 19 жовтня надіслав телеграму, ніби-то теплу (як до бойлера, то градусів під 50). але старий дід має своє температурне відчуття. Живу чогось думкою про безславну славу і труд, безвідносний до слави (це, вибачте, теж про діда).

Зараз читаю "Иностранную литературу" №9, де є поеми мого наукового керівника Е.Хемінгуея і п'єса Йонеско. Обов'язково прочитайте — одне і друге. Часто сиджу перед вогняною стихією2 (через добу) і думаю, що в полум'ї стільки дружньої мудрості є, і ця дружність і мудрість мене підтримує і навчає. І котловий вогонь учора навчив мене слова "обаранення". І це слово стало моїм, таким же, як котел, близьким. Чуюся в доброму гуморі, особливо ж, коли цей гумор підтримується скепсисом людини, що живе в божевільні, де такий набір собак і міцних голосів і того здорового, хоч і вільного од будь-яких "поползновений"  м'яса, що в такому колі часом і себе чуєш межи ними — зовсім невидільним. Живу, ухопившись за час, віруючи в його добру благосність. Якось заходив у свій старий будинок т.Шамоти 3, де було чимало спроб професійного повчання      як краще підтримувати вогонь і тримати візка, аби не перекинувся і надміру не засолодив перепахчений нюх хитрющим солодом СО (здається). Цей візок крупнозернистого шлаку я сподіваюся через місяць, з 25 листопада, возити парокінню. Може, візок буде легшим, хоч — чисто логічно (це вже вплив "Носорога" Йонеско) другий кінь може й "сачконути", а при тому скасує мою філософську самотність. Але я не потураю. Біда біду перебуде.

Я вже думаю, що починаю старіти і, може, зраджувати своїм дотеперішнім принципам (химерикам). Наприклад, завжди стояв на тому, що одна голова добре, а дві — ще гірше. Зараз думаю навпаки. Наприклад, добре бутися завжди самим собою. Тепер, займаючись казуїстикою, думаю, що "сам собою" — може бути й о двух головах. Наприклад, що те добро, яке маєш як "все своє-ношу з собою", може бути не завжди, і більше: чую його, як нині недозволенну розкіш. Попитай, будь ласка, чи не можна в Донецьку дістати томика Ф.Кафки. Якщо можна дістати (може навіть через спілчан-п'яничок з "Донбасса") то, будь ласка, і на мою "істопникову" долю. Щиро вітаю родину.

Вітай усіх, хто воліє бути вітаним. Мене щось непокоїть, як там здоров'ячко в мами моєї. Тато чомусь не згадує про те, а я потерпаю і всякі думки йдуть. Просив би тебе дізнатися, як вона чується. Перед нею мені соромно найдужче, що я виріс отаке, маєте, одоробло, і нічогісінько їй не зробив, не віддячив, не допоміг, не потішив, а смутив одними лише невеселами.
З найкращими побажаннями оптимістично настроєний ("жив Курилка!")

Василь
ДО РІДНИХ

Лютий 1973
Добридень Вам!
Насамперед — відповім на Ваші запитання. Я одержав 40 крб. (певне, вислала Валя  і ще 10 карб., які прийшли на Стуса Степана чи Семена (невже, Марусю, це від Тебе?). Дуже Вас прошу — не висилайте грошей, бо вони мені не потрібні. Коли буде треба, то я напишу.
Передплачувати мені так само нічого не треба. Хіба що Валя, якій Ви цього листа перешлете, хай випише для мене "Літературну Україну" і "Друг читача". Оскільки у нас карантин, то побачення відмінили. Тепер не знаю, коли буде можна. Якби хто із Вас захотів приїхати, то можна це зробити разом із Валею, але тепер я напишу, коли буде можна.
Книг мені не висилайте, бо цього не можна, хіба що через "Книга — поштою" — якісь цікаві. Деякі книги я передплатив — замовив через "Книжное обозрение", виписав кілька журналів. Я хотів би знати про всі літературні новинки України і тут я попросив би писати про це або Олега, або Михасю, які про це знають найкраще. Дуже цікавий новим Тичиною — Сковородою та томом статей, про які згадували в пресі. Інтригує дуже й Рільке Бажанів - щось мені тяжко повірити, що це буде реально, бо синтез це більше оригінальний, аніж природній (крім того,  Бажан, здається, перекладав за схожою групою крові, а як він перевтілюється — не знаю).
Прошу іще — слати мені листи з повідомленням про вручення — рекомендованого листа, здаючи його на пошті по квитанції. Бо чую, що чимало листів іще йдуть до мене. їдуть волами.
Пишуть мені Олег Орач (найчастіше). Михася (дві поштівки) та від Рити був лист, а від кума Василя (Захарченко—ред.) — поштівочка. Від Валі я маю 2 чи 3 листи, від Вас, певне, всі, що Ви мені писали. Ще від Світлани Бадзьової лист.

Буду радий, якщо Ви цінним листом вишлете мені з 20-30 марок і повідомлень про вручення — з 20.
У бандеролі мені вишліть сухі вершки чи сухе молоко. Можна ще — грам 200-300 тютюну (бандероль до 1 кг.).
Здоров'я моє так собі, чую, що все це не минулося дарма, але все ж гаки краще, ніж було в Києві перед цим. Можливо, я ляжу в лікарню — на дослідження шлунку, як там виразка. бо надходить весна.
Тепер я відповідатиму поокремо. Валин лист із Рільке я маю, отже, можна переписувати Рільке далі. Добре було б, коли б сюди мені переписали і "Дуїнські елегії" всі (оригінал і мої переклади всі), і "Сонети до Орфея" (і деякі мої переклади їх).
Чому нічого не пише Василь Голобородько? Захарченко? Може, не доходять листи? Про один, Захарченків, я знаю (це була поштівка із приблизною адресою).

Мамо! Дуже дякую Тобі за листи. Прошу, дорога, не побивайся за мною дуже. Тут я і читаю, і пишу, і взагалі мені тут не так страшно, як Ти думаєш. Одне тільки — болить людська несправедливість і чорна невдячність за те, що ти жив для того, щоб усім було краще, а тебе за це б'ють. Але нічого, думаю, що колись усе стане на своє місце і тоді світ повернеться і до Вас, і до мене.
"Так, Валю, передплати мені "Книжное обозрение" і "Друг читача". 40 карб, я одержав. дякую, але дуже прошу — надалі не роби цього. Логінови Тебе не підтримають, а Ти дбай і про себе і про Дмитрика.
Валю! Настрій у мене не дуже злецький, я тільки лютий, але за що Ти сваритимеш мене?

9-10 січня я написав Тобі листа, щоб Ти приїхала, але 31 січня післав телеграму, аби не їхала, бо карантин. Тепер приїдеш, коли я Тобі напишу — усе так само. Виїздити треба в середу - четвер. щоб ізранку в п'ятницю бути на Потьмі.
Машинка — Бог із нею. Щодо збірки і доручення, то це я робив іще в Києві, але нічого з того не вийшло. Рільке Твого я маю, дякую дуже. Як там із грипом у Вас? Бо у нас поки нема. Бандероль першу вишли — або Ти, або з Донецька, в ній хай буде тільки сухі вершки чи молоко і тютюн. Треба мені ще марки і повідомлення про вручення і такі бланки, які шлють, замовляючи книги (поштова відкритка за 3 коп.).

Таточку! Що там із Тобою, дорогий мій? Чекаю, коли Ти зможеш мені написати, коли очам стане легше.
Мамо і тату! Ви знайте, що я перед Вами не винен — за цю довгу розлуку. І прошу Вас знайте, що я робив усе, аби бути з Вами, але є такі межі, які людина переступати не може. і про це, мамо, я Тобі казав увостаннє: я не хочу, аби мене пекли-палили чужі сльози так. як вони палять, певне, не одного і в Києві і будь-де. А мені не буде соромно подивитися в очі жодній людині. І ніколи не буде. Бо краще вмерти, аніж така ганьба.

Дмитрику! Тато має Тебе посварити, що Ти не слухаєш мами і бабусі, я думав, що Ти допомагаєш мамі і бабусі, а Ти їм робиш прикрощі. Мені дуже соромно за Тебе, бо я думав. що Ти кращий хлопчик. Отож, роби так, аби мама писала про Тебе тільки гарне і добре, інакше я геть розгніваюся на Тебе, дорога моя крихточко!

Михасю! Напиши, як там Марта, Льоля, Ляля, вітай їх од мене, бо я за них досі нічого не знаю. Напиши, як здоров'я Леоніда, публіциста мимоволі 3. Я не гніваюся на нього, мені тільки прикро — за нього. Але я його часто згадую, і то згадки гарні.

Олежку. Тобі я дуже вдячний — і за листи, і за газету, яку Ти надсилаєш. Газети не шли, краще висилай цікаві вирізки, особливо старих публіцистів, яких я досі не чигав. Напиши, які книжки виходять чи вийшли      вказуючи точно все, аби я зміг звідси виписати. Бо так тільки припадком довідуєшся, що вийшла збірка Нечерди "Літак у краплі бурштину" (знай наших!). Прошу — виписки з видавничих планів найцікавіше (5-10 назв) і повідом, я замовлю через київську "Книгу — поштою" 
Рільке я перекладу. Бо знаю, що це дуже потрібно — мені. А що це вже зробив Бажан то нічого. Крім того, умови спонукують мене естетизуватися далі і нереалізуватися (одним словом!).

Протягом місяця я прочитав і книгу про Кіркегора і чимало цікавих статей із критикою франкфуртської школи філософів тощо.

Багато бачу зайвого -   в своєму попередньому житті. Тут такий пункт, із якого багато чого видається в новому світлі. Ось, скажімо, вірші Коротича (про футболістів і Рильського) я, не знаючи автора, приписував і Драчеві (спочатку) і Коротичеві (посередині) і Б.Олійникові (в кінці). Але такі вірші могли б написати і чимало інших. А що ж спільного? Я сказав би — плексигласова субстанція Glasperlenspiel,  як казав Г. Гессе.
Від цих думок стає моторошно. По сторінках "Літературної України" можна ковзатися, не зачепившись ні об жодний намерз. Я не хочу мати української періодики, хіба що "Всесвіт", але й від нього чекати чогось тяжко. А в першому числі "Иностранки" є і Фолкнер, і Мон тале, і якийсь-там Вель. Добре було б мати якісь цікаві вирізки з "Радянської культури" чи "Радянської України" чи що. Або — тільки згадки.
Прошу надсилати листи рекомендовані із повідомленням про вручення.
Рито! Дякую за листа. Мої вітання Вашим і деяким співробітникам колишнім, які не червонітимуть від цього.
Вітання київським художникам, поетам, аматорам.
Протягом місяця я маю, окрім рідні, коло 10 листів від знайомих. А листи мені дуже приємні тут. хоч я їх і не прошу. А друзів у мене було трохи більше.
Дорогі мої, не журіться дуже. Час іде, отже, справедливість — ближчає.

Дякую Вам — за турботи, дякую — за листи. Усім я можу передати свої поцілунки.

Прошу друзів — коли-не-коли пишіть листи на Донецьк, до моїх сивих голубів і моєї сестри.
Я Вас усіх люблю. Усіх — згадую. Усіх — шаную. І— і на кого не гніваюся.
Мамо! До Вас я писатиму з початку місяця, а до Валі— після 15-го. Отже, звикайте до цих дат.

Цілую Вас усіх і обіймаю.      Ваш Василь
ДО ВІКТОРА ДІДКІВСЬКОГО

с.Матросова
12.04.1977
Дорогі Ганно, Вікторе!
Дякую за листа і за незабудь. Давні пам'яті друзів — то як орієнтири життьового шляху, маленькі люстерка, в які задивляєшся — уточнюючи себе в інших обставинах (експериментальних, звичайно). О, ті люстерка! Скільки часом буває од того клопоту! справа в тому, що люстерка іноді виявляються мозаїчними (ніби зі смальти) і від того упізнавання — згадування — самопотвердження обертається на рівняння з багатьма невідомими. Надходить час, коли змушений відмовлятися од таких задивлянь  аби вберегтися на вольовій хвилі, що несе тебе хтозна-куди. Мені так було — в тяжчих умовах, коли обрушення ближчих друзів викликало відчуття невагомості власної. Гравітаційні сили доводилось вишукувати в собі самому, тратячи на "масі". Дуже мені боляче було довідатися за трагічну долю Івана Тимофійовича. Доля трагічна тамтешніх місць не дає забути про неї— і найновішими нагадуваннями. Териконний край усе-таки щось має в собі — болюче-рідного...

На тутешні умови скаржитися не буду, аби не стали ще гірші (така тенденція є). Найгірше — це гуртожитна кімната, гамір і поденна змора тяжка (це — по секрету). Але      помалу звикаю, може, й звикну — до всіх навантажень і загроз для здоров'я. Бо ж: Магадан обрав мене, вважаючи, що зможу. Горять мої вірші — в цьому гаморі. Але за 5 років написав чимало своїх віршів і чимало з них —- краще, що мною написане. Це, певне, стосується і перекладів. А ще більше — прекрасні нові знайомства в рідній Мордовії, новий досвід, нові передуми.
Дякую за пропозиції — допомогти, їй-Богу. Вікторе, не треба. Є мале прохання таке: якщо в "Дружбі" є німецькою мовою (DDR—Verlag) книжка про підземну розробку рудень (бажано — не вугілля, а інших корисних копалин) — будь ласка, надішли: тут такої змоги немає.
Написав був до Володі Міщенка. але він, певне, поштівки не одержав. Був лист від Олега 2. Пише чимало людей — з цілого Союзу і з багатьох країн Заходу. Листи засипають мене — а я ж школяр: 2 місяці маю ходити на курси прохідників (секрет так само од батьків!).

Мою кореспонденцію, звичайно, перлюструють (неофіційно, а з цікавості "жіночої").
Ваші діти, певне, вже великі — не впізнав би тепер.
А який Твій науковий статус. Вікторе? Ще не доктор? У Тебе така світла голова  до науки.
Кланяйся од мене порядним землякам. Чи не знаєш Ти часом, чи є в Донецьку Іван Степанович Сук? Коли є — уклін йому. Ганні дякую за переказ. Але <нрзб.> І прошу не гніватися, а зрозуміти мої незручності.
Хай  Вам щастить
Василь
