Герої живуть поруч
Мабуть немає у Весняному людей скромніших, духовно щедріших, як подружжя Гавронських  Ілля Вікторович та Марія Прокопівна, які працювали разом у Квітневському фельдшерсько-акушерському пункті. Він – фельдшером, дружина – санітаркою. І незвичайного у цьому нічого нема. Як і годиться, добрі люди користуються повагою односельчан та жителів навколишніх сіл. Вони завжди на посту. Не було ще нарікань, щоб Ілля Вікторович  чи Марія не прийшли   вчасно  на роботу, не з(явились на виклик хворого, не дали цінної консультації бажаючим.
Широке  поле діяльності у них. Часто подружжя можна побачити серед трудівників полів і ферм, де вони виступають із змістовними лекціями, бесідами на медичні теми, проводять профілактичну роботу. І до цього у Квітневому та Весняному звикли. Їх уже не дивує, що фельдшер цікавиться умовами праці тваринників, а то й її результатами. Він, приміром, запитає, скільки  ж то надоїли доярки молока у такому-то місяці. І його допитливість теж покращує настрій людей.

Ілля Вікторович багато років трудиться на медичній ниві. Фельдшерувати почав він ще перед війною, коли закінчив Шепетівський медтехнікум. Двадцятирічного юнака призвали до лав Радянської Армії. Не знав ще тоді хлопець, що з нею буде пов(язано багато незабутніх сторінок, його біографії.   Сталось так, що розпочалась війна з білофінами. Ілля Вікторович служив тоді в Ленінграді. Люті морози , колючий сніг та обморожені руки і ноги бійців – це назавжди запам(яталось фельдшеру, який на фронті подавав допомогу пораненим радянським бійцям.

Не встигли зажити старі рани, як розпочалась Велика Вітчизняна війна. Гавронський знову у діючій армії. Вже в перші дні показав себе досвідченим, відважним воїном.
Згадується йому один випадок. Холодна з заметілями зима під Калініном. Та Іллі Вікторовичу не до того. Ідуть тяжкі бої. І він на лінії вогню. З-під самого носа у фашистів виносить поранених. Незчувся, як і йому осколок снаряда влучив у ногу. Зробив собі перев(язку, відпочив хвильку, перемагаючи біль, поповз знову на стогін бійців. Багатьох  однополчан врятував того дня. Це був один з його екзаменів на мужність, сміливість, витривалість.
Сталось так, що саме на лінії фронту впала йому в око молоденька симпатична медичка Марія. Поважали її бійці за хоробрість, душевну щедрість, готовність пожертвувати собою заради інших. Полюбилась й Іллі Вікторовичу її вдача, душа. Невдовзі одружились вони. Відтоді багато фронтових доріг  пройшли разом. Марія доросла до старшини медслужби. Ті подвиги увінчано медалями «За відвагу», «За бойові заслуги», «За перемогу над Німеччиною». Багато вдячних солдатських слів чула вона у ті дні. Бойові заслуги має і Ілля Вікторович Гавронський. На Одерському плацдармі особливо важко було медику. Ледве встигав переправляти поранених через повноводну річку. Град куль, осколків загрожував щомиті обірвати і його життєву нитку. Та фельдшер не зважав на те. Переправляв поранених і він знову повертається до бійців. Підбирає їх в окопах, воронках, вправно робить перев(язку і, ласкаво звертаючись до бійця, підтримуючи його, допомагає добратись до медсанбату. А декого доводиться нести на своїх плечах. Таких можна сказати , більшість. І, певно, не один з них загинув би, не будь поруч Іллі Вікторовича. За проявлений героїзм, відвагу на Одерському плацдармі його нагородили орденом Вітчизняної війни другого ступеня.

Та не тільки ця нагорода прикрашає у свята груди ветерана війни. Жителі Квітневого , Весняного із зацікавленням розпитують про історію що одного ордена – «Червоної Зірки». Він теж прикрашає груди фельдшера. Було це під Бродами.  Жорстока січа зав(язалась там. І знову у самій гущі  вогню наш земляк подавав допомогу пораненим. Проявив неабияку хоробрість.

Окрім орденів, груди Гавронського прикрасили ще сім бойових медалей. А вони краще усяких слів і епітетів розповідають нинішньому поколінню про те, як воював ветеран.

Службу в армії Гавронські закінчили в 1947 році,  приїхали  у Денисівку. Звідти їх знову призвали на службу. Понад десять років віддали вони рідній армії у мирний час. А коли демобілізувались, потягло їх знову на Білогірщину. Так і працюють у Квітневому. Ось уже одинадцять років збігло з того часу. Ілля Вікторович  і Марія Прокопівна – добрі спеціалісти. Коли вони обслуговують пацієнтів – люди відчувають одне задоволення. Мудрі їхні поради , дійова їх допомога зігрівають, піднімають настрій відвідувачів фельдшерсько-акушерського пункту. 
