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Плине час, як стрімкі води сивого Дніпра – Славути. Проходять роки, десятиліття. Та ніколи не згасне в серцях народу глибока шана до яскравого сузір’я полум’яних борців за народне щастя, до геніїв, що віддали свій талант рідній батьківщині.

Серед цих імен сяє і ім’я великого сина української землі Тараса Шевченка.

Тарасе, поглянь на свою Україну, на її швидкоплинні ріки, дрімучі ліси, неозорі степи, на народ наш український. Це ж твоє слово, гаряче й пристрасне було звернене до «отих рабів німих», будило в їх серцях жадобу до волі, до світлого життя. Ти став пророком, їх захисником, проводирем, вказав їм шляхи подальшого поступу. Так, ти – геній, бо на вівтар життя поклав своє сильне слово й полум’яну любов до знедоленого люду, а рідна земля, де б ти не був, зігрівала тебе, допомагала переборювати труднощі, додавала сили. Як заповіт для нащадків звучать твої пророчі слова:
Нема на світі України, 

Немає другого Дніпра.
Кобзарю, твої поезії – це яскраві промінчики сонця, які проникли в Україну, освітили темінь кріпосницького ладу і разом зігріли серце народних мас, вселили в них надію на краще життя.

Тарасе, я твоя донька, донька дужого, сильного народу, я маленька краплинка в його безмежному океані. Ще з дитячих літ всотую в своє маленьке серце твої ніжні, щирі, душевні слова. Пам’ятаю не один твій вірш, не раз рядки поезій бентежили мою душу. А як займалось моє серце, коли твоє слово ставало мечем у боротьбі зі злом, жорстокістю, насильством.

Настала мить, коли захотілось мені глибше осягнути нескореність твого духу, мудрий пророче.

Читаючи твої поезії, вловлюю биття твого оголеного серця, відчуваю, як ятриться твоя душа. І сила цих почуттів така незбагненно глибинна, що тримає мене у своєму силовому полі, наснажує пристрастю й енергією полум’яного слова:

Свою Україну любіть,

Любіть її. Во врем’я люте, 

В останню тяжкую минуту

За неї Господа моліть.

Яка сила любові, який глибокий патріотизм криється у цих словах. У них – прохання до нас, нащадків, любити над усе нашу землю святу – Україну.

Ще і ще раз вчитуюсь в твоє послання «І мертвим і живим…». Це геніальний шедевр, це спалах гарячої думки й палкої любові. Засторога для поневолювачів і перевертнів, заповіт для нащадків. Це геніальний витвір мистецтва. Адже проблема пробудження національної гідності й честі існувала не тільки в твої часи, поете, а залишається актуальною і нині, вона. Гадаю, вічна. П’ять коротких запитань є у творі: «…Що ми?...Чиї сини? Яких батьків? Ким? За що закуті?». Кожним із них ти  намагався пробудити в українського народу приспану соціальну й національну гідність, а також давав пораду повернутись до свого коріння, довідатись про героїчне минуле козацтва, так хотів відродити запорізьку звитягу й громадянську мужність кожного, кому не байдужа доля України, доля її синів і нащадків. 
А як не висловити вдячність тобі, Кобзарю, за нашу рідну українську мову! Це ж з твоїх вуст  вона зазвучала найяскравіше, це ж ти дбав про її розквіт і передав нам у спадок  як дорогоцінний скарб. Вдумайтесь у слова великого Пророка:

Ну що б здавалося, слова.

Слова і більш нічого.

А серце б’ється, ожива, 

Як їх почує.

Тож припадаймо і ми вустами до цього мовного джерела, пиймо той цілющий нектар, примножуймо й бережімо його, бо в мові відбивається історія нашого народу, без мови немає нації, немає держави! Хай кожен із нас з гордістю говорить: «Я – українець», тоді не зникне Україна, зростатиме добробут народу. Єднання, соборність, мир і злагоду в кожній родині – ось що заповідав ти нам, незабутній Тарасе. Дороговказом для нас є твої слова: «В своїй хаті – своя правда, і сила, і воля».
А ще ти мріяв, Тарасе, що на «оновленій землі врага не буде супостата, а буде син, і буде мати, і будуть люди на землі». Ось уже 22 роки Україна самостійна й незалежна держава. Тільки чомусь щемить моє серце, розривається душа, бо все більше відчуваю, що слова наших політиків не підтверджуються їх діями. Ой як би хотілося, щоб повернули вони своє обличчя до народу, почули його біди, повчилися справжнього патріотизму у наших пращурів.

Україну, незалежну, демократичну, щасливу будує з нами Тарас. Щоб така Україна розквітала з кожним днем, сьогодні потрібно, як мовив Тарас Шевченко, «роботящим умам, роботящим рукам перелоги орать, думать, сіять, не ждать і посіяне жать, роботящим рукам».
Почалося третє тисячоліття. Ми, молоде покоління, набираємо сил. Адже нам доведеться взяти на себе всю відповідальність за майбутню твою долю, Україно. Якщо ми маємо сьогодні державу, якщо ми не зникли як нація в царських і сталінських таборах, якщо ми не зникли в голодоморі, якщо ми є, вижили, то заслуга в цьому найперша і найбільша, твоя, Тарасе.

Дорогий Кобзарю! Святе твоє ім’я не зітреться віками, йому, як сонцю, вічно пломеніти. Ти будеш жити у бронзі і граніті, у пам’яті людській, будеш жити у піснях, у «Заповіті», у слові праведнім, у славі віковій.

Ми завжди будемо берегти в своєму серці той вогник любові до України, який запалив ти своїми безсмертними творами. ти вічно житимеш серед нас, наш учителю і батьку.

