Спогади колишньої вчительки Квітневської ЗОШ І-ІІІ ступенів 
Танащук – Пляченко - Лідії Григорівни.

«Ніхто не забутий, ніщо не забуто»


«Серце віддаю дітям»

          Юліус Фучик






В.Сухомлинський

Дорогі учні великобурімської школи, шановні мої земляки!

Я вже немолода, колишня учениця вашої школи. Скоро ювілей Перемоги над фашистами. Я хочу поділитись з вами спогадами про страшні роки тимчасової окупації нашого краю, познайомити  вас, любі діти, з тими страшними подіями, які відбувалися в селах Чорнобаївського району. На боротьбу піднялися всі чесні люди.

Я була мала, а тому вносила невелику частку з ворогом.

У с. Велика Бурімка була організована підпільна група, у яку входили брати Василь, Гнат, Козуля Карасенки, Тригуб Іван Павлович, Кирилюк Петро Гордійович, Орда Семен Пилипович, Гармаш Феодосій, брати Логвиненки Федір і Дмитро, Олійник Христя. Це ті, кого я знала в лице.

Керівником підпілля був мій тато Пляченко Григорій Тимофійович, через те я знала багато більше, ніж мої ровесники. Мені було 9 років.

Боротьба була небезпечна, страшна.

Пам(ятаю, як тато садовив мене на санчата, закутував у великий кожух і віз у Черкаси через замерзлий Дніпро.  Під санчатами назад кріпили динаміт. Це було не раз. Але одного разу нас зупинили поліцаї і німці. Запитали, куди і чого їздили. Тато сказав, що возив дочку у Черкаси у лікарню з хворими ногами. Поліцай крикнув: «Ось я вистрілю в ті ноги, то вони побіжать». А стріляти було небезпечно, бо під санчатами динаміт. Тільки поліцай націлився,  а тато впав на мої ноги , поліцай не стріляв. А вдарив тата в обличчя чоботом  і вибив зуби.

Пам(ятаю, як глумилися над єврейкою фельдшером Чемеринською Софією.

Її з дітьми вивезли в центр села. Трирічного хлопчика взяли за ручку  і вдарили в стовп голівкою, а в півторарічну дівчинку вистрілили в лице і ми  , діти, бачили, як з крихітного ротика побіг струмочок крові. Ми оціпеніли. Це було жахливо. 
Край, в якому ви живете, политий кров(ю. Ви, любі діти, повинні пам(ятати це, усвідомлювати  і не забувати.

Великобурімське підпілля росло за рахунок навколишніх сіл: Лямівки, Михайлівки, Лихоліт, Кановець, Скородистин, Лукашівки, Васютинець.

Пізніше наше підпілля об(єдналося з партизанським загоном імені Щорса.

У лісі висадився десант партизанів. Бурімські підпільники постачали їх харчами, ліками, сповіщали, де знаходяться поліцаї та німці, коли планується облава. У селі була німецька комендатура з німцем Віманом. Я його дуже боялася. У селі була змонтована підпільником Тригубом радіостанція. Від неї приймали відомості про подїї на фронті. Потім друкували все на листівках. Листівки доставляли у різні місця по всіх селах.

Одного разу був такий випадок. Мені доручили доставити листівки в Чубарове. Я взяла кошик, щоб збирати гриби, ягоди, жолуді, хміль. Звичайно, на дно кошика поклали купку листівок.

По дорозі назад німці і поліцаї прочесали ліс вогнепальною зброєю. На щастя я залишилася живою, але декілька осколків попало мені в ноги, дуже довго заживали рани, гнили, бо не було ж ліків.
Мій тато посилав мене до баби Мотрі, що пекла хліб для парашутистів, розповсюджувала листівки, до фельдшера з торбиною по медикаменти для партизан.  Це було дуже небезпечно. Були зрадники в селі, запроданці. З ними розправлялись  партизани.
Після війни зрадників було покарано, а Чемеринську з її дітьми перепоховали і спорудили обеліск.

Спорудили обеліски і командиру Кірпічову і комісару Столяренку, які загинули при висадці : парашути не розкрились вчасно і зависли на сосні.

У вашому селі багато обелісків. Чи відвідуєте ви могили, чи доглядаєте за ними? Це треба робити. Пам(ятайте, що завдяки їм ви зараз навчаєтесь, живете спокійно і радієте. Наше дитинство було важке, холодне, голодне і небезпечне.
Отож, любі діти, учіться краще,  будьте вимогливішими до себе , ростіть патріотами, придивляйтеся пильніше до всіх і всього.

Починайте з любові до батьків, вчителів, книг, села, річки, лісу. 

А село наше дуже гарне і славне своєю історією. Наша Бурімка у далекому 17 століття була валом-оберегом від турецької навали. А парк між радгоспом і селом колись був у володінні Кантакузіної-Сперанської. Там, над ставом був двоповерховий маєток, який у 1918 році розбили більшовики, які знищили церкву. Це я знаю з розповідей.
Навчаючись у школі, ми ходили і до красуні Сули, і в урочища Дубове, Березове, Чубарове, в якому висадився в 1942 році десант парашутистів.

Як ми любили своє село, бо воно і справді гарне, велике: чотири колгоспи, МТС, дільнична лікарня, аптека, лісництво, радгосп, який після війни постачав племінні свині по всій Україні.

Я зараз з гордістю і сумом згадую про все, що мені миле і дороге. Це моє босоноге дитинство.

 У Золотоноші закопано 50 тисяч закатованих активістів із Чорнобаївського, Іркліївського, Золотоноського, Драбівського і Гельмязівського районів. 

Завдяки діям партизанського загону багато чого уціліло, що дало змогу  після вигнання ворога 23 вересня 1943 року приступити до відродження господарства, щоб все робити над повною перемогою над ворогом.

Держава високо оцінила боротьбу патріотів-борців України.

Президія Верховної Ради УРСР нагородила 940 партизанів, що діяли в Україні, медалями «За відвагу» 176 чоловік, медаллю «За бойові заслуги»  464 чоловік. В тому числі по Черкаській області 19 чоловік. Серед нагороджених по Черкаській області є 3 члени Великобурімського підпілля медаллю «За відвагу» посмертно:
Пляченко Григорій Тимофійович (мій батько),

Логвиненко Дмитро Никонович,

Логвиненко Федір Никонович.

(газета «Радянська Україна» за 8 травня 1968 року)

Пройшло 70 років з часу визволення України, заліковано рани війни, все відбудовано за короткий час силами народу-патріоту.

Але чорних, страшних днів окупації не можна забувати, бо люди втратили своє найдорожче: синів, дочок, онуків, батьків, матерів…

Скоро день Перемоги.

Дорогі наші діти! Зробіть все, щоб згадати полеглих, щоб не заростали стежки до обелісків, братських могил.

Це священні місця. Віддайте шану і любов своїм патріотам.

Вічна слава героям-великобурімчанам!

